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E L Ő S Z Ő .

Az 1869-ik év őszén közbiztonság czíme 
alatt rendészeti szaklap jelent meg. — Örültem 
a kezdeményezésnek, mert ha valamiben hátra 
vagyuük, úgy bizonyos vagyok benne, hogy a 
magyar rendészet is oly parlagon heverő tér, 
melyen mint az amerikai őserdőben, sokat kell 
irtani és javitani, mig az hasznos növényzetet 
termő kertté átvarázsoltathatik. — örültem a 
szerkesztőség azon több izbeni felhívásainak is, 
melyek által a hon minden rendészettel foglal­
kozó tagjait, az elhanyagolt rendészeti állapot 
javitása czéljáből, a nevezett szaklapban közre­
működésre felszólította.

Az alföldi rendőrségnek, kik közzé magam 
is tartozom, nyáron van legtöbb elfoglaltatása, 
és ez ok miatt csak az 1869-ik év decz. végé­
vel, midőn már Csepy Pál györmegyei és Sztraka
György békésmegyei csendbiztosoknak a rend-
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őrség újra szervezését tárgyazó munkáik meg­
jelentek volt, jöttem azon helyzetbe, hogy fennt 
irt czimii dolgozatomat az említett szerkesztő­
séghez eljuttathassam.

A szerkesztő ur említett munkám közlését, 
lapja 1870-ik évi 2-ik számában nyilvánosan 
megígérte, megígérvén azt is, hogy azt kívánsá­
gom szerint, azaz gyorsan fogja közre bocsátani; 
mindemellett azonban, bár már '/4 óv azóta le­
járt, ígéretét be nem váltotta, sőt hogy azt tenni 
nem is akarja, arról elegendőleg meggyőződtem.

Miután a magyar rendőrség szervezetét 
illetőleg, a nevezett szaklapban és másutt is a 
nemzet szokásai és jellemével össze nem férő szer­
vezett módok léptettettek előtérbe: polgári köte­
lességemnek tartom tovább nem hallgatni, ha­
nem emlitett dolgozatomat, — amint ezt a nál- 
lam maradt jegyzetekből össze szednem sikerült, 
— ellen vélemény gyanánt az alább írtakban 
közönség elé bocsátani.



Miért nem tetszik nekem a rendőrségnek or­
szágos-katonai lábra leendő változtatása?

A régi jő időkbeD, midőn az emberek egy­
szerűbbek de barátságosabbak, kevéssel megelé- 
gedők s éppen ezért boldogabbak valának, té­
len, midőn a természet az embereket szobába 
szorította, falun és pusztán lakó apáink, pipáz- 
gattak, poharazgattak és a kandaló mellé ülve 
szebbnél szebb adomákat mondottak el, s így 
mulatva egymást, ez által igyekeztek egymásnak 
a hosszú téli esték unalmasságát rövidebbekké 
tenni; és azon is jót nevettek, ha az adomázó 
tizedikszer találta meséjét uj gyanánt ismételni! 
Nem sok hasznot hajtó mulatság lehetett biz ez, 
és ma már sok másféle a hasznost a széppel 
együtt magába foglaló dologgal pótolható lóvén, 
módunk volna benne, hogy a ma divatozó f&rblí 
helyett, — mely miatt már nagyon sokónknak 
lehetett egyszer másszor rósz éjszakája, — ne­
mesebben gyönyörködtető mulatozási szert fogad­
junk el,

I.



Gyermek koromból emlékezem a fennt érin­
tett adomák egyikére, nevezetesen:

Egyszer egy ur, egy az utczán talált czi- 
gány asszonynak azon utasítás mellett adott át 
egy szép fényes húszast, hogy ajándékozza azt 
az utczán előttük játszó gyermekcsoport közül 
a legszebbiknek. — Voltak pedig a játékos gyer­
mekek közt gyönyörű kaukazi faj fejér bőrűek? 
de volt köztük egy egyptomi fajta hirtelen 
barna is, és a czigány asszony párizs almáját 
vagyis a húszast a fekete rajkónak nyujtá, ló 
vén az, az ő kedves porondja!

Kedves Csepy bajtárs! Ön a közbiztonság 
hasábjain, alkalmatos rábeszélő tehetséggel ír­
ván a rendőrség országosan és katonai módon le 
endö szervezéséről, könnyű volt önnek aztán azt 
mondani: győzzön a jobb; de miután a jónak 
éppen úgy mint a szépnek roppant terjedelmű 
meghatározása van, miután a saját édes magzata 
iránt mindenki előszeretettel szokott viseltetni, 
— feltéve önről is, hogy meggyőződésből irt és 
saját meggyőződését jónak is hiszi, — bátor va­
gyok önnek a czigánynő meséjét eszébe juttatni 

Megvallom, hogy az ön munkáját átolvasva 
én is sokáig küzdöttem magammal, hogy a szer­
vezés iránt saját meggyőződésemből kifolyó gon­
dolataim leküzdésével, — az ön által ajánlt rend­
őri organisatiót, mely alatt szolgálni sokkal elő­
nyösebb és kényelmesebb volna, mely alatt szol­
gálva, a generalisságig mindnyájunk előtt nyi~



tott ajtó volna, — megszerethessem; és be is 
vallom, miszerint a titkos rendőrségnek még gon­
dolatától is borzadva, — miután mi bihariak, 
eddig is katonailag fegyelmezett csapatokkal 
működtünk, azaz megyei katonák voltunk, — az 
ön által ajánlt katonai szervezetet inkább elfo­
gadnám, de attól tartok, hogy valamikor akkor, 
egy non putarem esetén, mint hajdan Törökor­
szágban a Janicsárok, e szervezet szerinti rend­
őrség is a nemzet nyakára nőhetne, ami aligha 
volna kívánatos; továbbá mert az első felszere­
lést nem is tekintve, — holott az ország jelen 
helyzetében az nagyon is tekintetbe veendő, — 
csupán az ön által ajánlatba hozott roppant tiszti 
fizetés, kaszárnya építés vagy bérlés, annak fű­
tése, világítása stb. effélék által, évenkint leg­
alább is tiz annyiba kerülne, mint a gyökeresen 
kijavítható mostani rendőrség; és o körülményt 
mint nagyon lényeges dolgot, mindazoknak, aki­
ket ezen dolog illet vagy illethet, bátor vagyok 
becses figyelmükbe ajánlani, mert rég idő óta 
hallja a nemzet a szép Ígéreteket az olcsó igaz­
ságszolgáltatásról, és nagyon keserűen moso­
lyogna akkor, ha 1—2 rongyos betyárjától le­
endő megszabadítás ürügye alatt, — mi szinte 
kérdés, hogy váljon nem lenne-e akkor több 
mint most van ? — a rendőrségre szükségelt mil­
liókat olvasná, melyeket tőle aztán nem a rabló, 
hanem maga a rendőrség vinne el.!

Hallottam öntől olyan formát is emlittetni,
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hogy olcsó húsnak híg leve lévén, az országnak 
a rendőrség iránt fösvénynek lenni nem szabad; 
továbbá, hogy az ős szerkezetű pandurság el- 
rongyollott ruha lévén, annak foltozására kár 
volna legkevesebbet is áldozni.

Osztom a vélemény elejét t. i. a nemzetnek 
ott ahol kell, igy p. o. a rendőrségnél is, mint 
kikre az egyes polgárok élet és vagyon bizton­
sága bizvák, fukarnak lenni nem szabad, de 
hogy heverő tisztekre, szükségtelen kaszárnyákra 
stb. pazarlás történjék, azt nem helyeselhetem, 
a kopott ruhaféle hasonlatra pedig azt nyilvá- 
nitom, hogy valamint okszerű gazdának azt tar­
tom, ki régi kopott ruháját inkább kijavítva vi­
seli s úgy tartja meg magának, mintsem hogy 
kölcsön pénzből, — mely miatt ősi- öröksége is 
könnyen máshoz vándorolhatna, — uj, de rósz 
kabátot vásároljon: úgy a nemzet vezetőiről fel 
nem tehetem, hogy csupán azért, mert némelyek­
nek a lajthántuli zsandár divat nagyon megtet­
szett, a haza pénztárát még jobban ki ürít­
sék, csakhogy a zsandár uraknak, akarám mon­
dani magyar csendőröknek szép paplanos ágyuk 
és pillangós ruházatjok legyen!

Nem pártolhatom harmadszor e tervezetet, 
mert a laktanyai zárda forma elpuhitó élettel, — 
mit a zsandár világból majd mindenütt bordély­
háznak ösmertem — sehogysem tudok megba­
rátkozni, czélszerübbnek tartván, hogy a rendőrök, 
úgy amint most van, t. i. saját falujokban és



családjuk körében töltsék pihenő idejüket, de a 
szolgálati idő alatt ők is csak ott feküdjenek le, 
ahol az álom őket elérte, azaz olyanok legye­
nek, mint az akit üldöznek, kikről jellemzően 
mondja a dal:

„Akit otthon vetett ágygyal nem várnak,
Minden bokor szállást ád a betyárnak/'

Szóval, ne formáljanak külön kasztot, hanem 
hogy a nekik szükséges titkoknak könnyebben 
birtokába juthassanak, — mely által a titkos 
rendőrség költsége is kiméivé lenne, — tisztes­
től együtt a nép közé vegyülve éljenek.

Ellene mondok annak is, miszerint azon elv, 
hogy aki rendőrré lesz, az a katonai kötelezett­
ség alul feloldoztassék, — helyes volna; nem 
helyeslem pedig azt:

1- ör azért, mert ekkor az általános katonai 
kötelezettség elve, rögtön megszűnnék, —• pe­
dig ezt, kivált ha a kötelezettségi idő rövidebbre 
szabatnék, a kor egyik legdicsőbb vívmányának 
tekinteném.

2- or nem helyeslem azért, mert akkor ha 
ezen mentesség törvénynyé válnék, sok oly egyén 
akadna, ki bár semmi hivatást nem is érez ma­
gában a rendőri pályára, mégis, csakhogy a gyű­
lölt katonai elhurczoltatástól menekedjék, még 
vesztegetéstől sem irtózva, minden áron rendőrré 
lenne; és mi természetesebb mint az, hogy az 
ily feltehetőleg többségre vergődő egyének in-



gyen fizettetnék ina gokat, és mégsem lenne 
rendőrségünk!

Hasonlóan nem osztom Cs. P. bnjtársamnak, 
a rendőrség besorozta általi gyűjtése és szaporí­
tása iránti véleményét. -— Úgy tekintem én ezen 
besorozás általi szaporítást, in int a szülék vagy 
más okok miatt kéntelenségből történni szokott 
erőltetett házasságokat, mely házasságoknak ha 
öt százaléka lehetősen üt is ki, miatta, kilencz- 
venöt pár okvetlenül szerencsétlen leend. — A 
rendőrséghez szerintem válogatott és a szolgált 
ügyhöz vonzalommal viseltető egyénekre van 
szükség, és mig ilyenek elegen vannak, felesle­
gesnek tartom, hogy az állam a besorozás költ­
ségeit is viselje és feleslegesnek tartom, hogy 
az önként ajánlkozók helyett, csak a törvény ál­
tal erőltet tt egyének szedessenek össze, kik na­
ponkint számlálják hátra levő szolgálati idejüket 
és esengve várják az utolsó szolgálati nap elér- 
k( ztót.

Azon érv ellenében, hogy a tábornok, ez­
redes, őrnagy, százados stb. katonai parancsno­
kok alatt, a hibázó rendőrök inkább feleletre 
lennének vonhatók? azt nyilvánítom, miszerint e 
vidékbeliek közül sokan emlékeznek még, a ka­
tonai rendőrök által csupa kényességből meg­
gyilkolt debreczeni ügyvéd és m.-pércsi tanítók 
eseteire és azok gyilkossaira, kikről itt maradt 
társaik, maguk beszélték, hogy azok alig kapva 
büntetést, megszabadultak; — elég az hozzá,

10 —
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hogy én e történetek tudása óta, melyekhez ha 
sonlók másutt is történhettek, a katonai feleletre 
vonáshoz nagyon keveset hizok akkor, midőn 
megyénkben már láttam példáját annak, hogy a 
rendőrt, egy ártatlan ember pofon ütéséért is 
három havi börtönre ítélték.

A katonától is azt kívánnám, hogy jobb 
polgár legyen mint, katona, és a rendőrre nézve, 
ki polgár társai belbékéje biztosítására állítta­
tott elő, még szigorubbban megkívánom az óva­
tosságot, 'mit ha kell s ahol kell, nem hánja- 
vetiségből, hanem csupán a veszélyezett társada­
lom, vagy egyesek belnyugalmát fegyveres kéz­
zel megtámadok, és a saját életére törők el.ené- 
ben változtasson erőszakká.

Ami azon érvet illeti, hogy az országos ka­
tonai rendőr, mint nagyobb tekintélyű egyéni­
ség, inkább képesítve volna a gonosztevők elle­
nében sikeresen eljárni mint a pandúr, szinte ta­
gadással felelek: mert p. o. vidékünkön a köz- 
pandur is nem a nép salakjával, hanem a köz­
ségi elöljárók és előkelő földmivesekkel társal- 
kodván, ezáltal is, mert magukat, mint önérzetes 
emberek tartani tudják: elegendő tekintélylyel 
bírnak; továbbá mert tapasztalatom szerint rit­
kán jöhet a rendőrség, — kivált ha az jól ve­
zettetik, — azon szomorú helyzetbe, hogy bár­
kit is erőhiány miatt elfogni képes ne volna, és 
ellenkezőleg tapasztaltam azon valót, hogy ezer 
ember sem képes egyetlen embert is elfogni,



hogyha annak tartózkodási helyét kipuhatolni nem 
tudja, hogyha az üldözöttet nem ismeri, és végre 
hogyha az üldözöttet bármi okból elfogni nem 
akarja; — egyszóval e tárgybani véleményem 
az, hogy többet ér a rendőrségnél egy rendőr­
nek született, vagy magát szenvedélyből annak 
képezett ügyes egyén, mint száz vasas katona. 
— Ahol pedig a mai pandúrok, — ha más kü­
lönben elegendő fizetéssel vannak ellátva, és 
személyzeti számuk akár a terület nagysága, akár 
a népességgel arányban van, — a rendfeltartá- 
sában gyengéknek bizonyulnak be, ott vagy a 
parancsnokban, vagy a megyei tisztviselőkben, 
vagy a közbiztonságot más oldalról sújtó később 
általam felemlitendő akadályok össze halmozó­
dásában vélem a főhibát feltalálni, melyeken 
azonban a felesleges tisztekre számitó tervezet 
és milliók elköltése nélkül is lehet segíteni.

De mire valók is volnának azon sok tisz­
tek, kik a rendőrség tervezett országos katonai 
lábra állításakor rögtön elő állitandók volnának ? 
hisz ezen urak. — mint ezt a fenállott katonai 
rendszer alatt tapasztaltam, — soha nem pusztáz- 
tak, sem körutakat nem tettek, ha csak azt nem 
nevezzük körútnak, midőn a kaszárnyákat néha 
néha meglátogatták, a mikor ha a kaszárnya 
padolatát kellőleg kisárolva nem találták, volt 
dolga az illető falusi bírónak!! — És nem men­
tek ez urak, még az útonálló fegyveres rablók 
nyomozására vagy üldözésére sem, én legalább
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soha nem láttam, ha csak a városokban nem, 
egyetlenegyet sem, pedig országúiban eső volt 
lakó helyemen, — mely egy kikiáltott hirü bűn- 
fészek volt, ugyanott a fegyveres rablók, fényes 
nappal és nyílt országúton is űzték gonosz mes­
terségüket, — nagyon is felfért volna valahai 
megjelenésük. — Köz zsandár jött elég, — úgy 
hogy alig győztük sokszor őket elszálásolni, — 
de ezeknek meg eszük nem volt a dologhoz és 
hozzájuk épen ezen csekély okból, bizodalma 
nem volt senkinek.

Ritkán ugyan, de mint a fejér holló, mégis 
találkozik oly egyén, és ez egyén alatt Cs. P. 
bajtárs urat érteni nem akarom, — kinek a volt 
kényuralom alatt alkalmasint nagyon jó dolga 
lehetett, vagy ki talán sem az akkori sem a je­
lenlegi rendőri viszonyokról elegendő ösmeretek- 
kol nem bir, — a ki a volt zsandárokat is jobbak­
nak tartja mint a mai pandurság, azzal indokol­
ván e nézetét, hogy amazok minden nyilvános 
helyen láthatók valónak — igaza van az igy 
vélekedőnek, mert a zsandárok ott a hol semmi 
baj nem volt, csakugyan jelenvoltak és feltűnő 
czifra öltönyük — fényes csákójuk miatt őket 
okvetlenül látni is kellett; de szabad legyen fel­
említenem, miként jelenben tiz rendőr, hatvan­
nak a helyét tölti be, és járás kelésül ezek is nem- 
annyira a nyílt, mint a tolvajok által is hasz­
nált dűlő utakon és éjszaka járván, nagyon ter­
mészetes, hogy a kevés személyzetből, kikből



*/3-da folytonosan szolgálatot tesz, a nyílt helye­
ken sétálgatásra csak ott juthat szereplő, hol a 
valóságos szolgálatot elhanyagolják.

Ez az oka egyedül annak, hogy a nyilvános 
helyekre és utakra kevés czirkálót küldhetünk, 
és nem az, hogy a pandúrok a járási tisztviselő­
ket silbakolnák, vagy az ut csináltatás és exe- 
cutiókkal túlságosan elfoglalva volnának, itt lega­
lább nálunk nem, mert itt a megy- által kia­
dott utasításunk egyik pontja világosan kiköti, 
hogy a pandúrok m igán ügyekben bárki által is, 
vagy levelek hurczolásával ne terhelt essenek.

A mi uz executiókat illeti, erre nézve szinte 
azon észrevételem van, hogy ezen teendők telje­
sítésére helytelenség volna, akár idegen nemzet­
beli zsoldosokat, akár a rendőrségen kívül egy 
újból szervezendő exequaló csapatot használni, 
mert p. o. nálunk az ily végre hajtásokat, kivéve 
a inegyeileg elrendelt karhatalmat, — akkor szokta 
teljesittetni a csendbiztos, midőn azokat, a köz­
biztonság elhanyagolása nélkül teheti, akkor is 
ha CBak lehetséges, a pihenő pandúrok által vé­
gezteti, kik e kiküldetésüket is nagyon sokszor, 
a közbiztonságra nézve elég jól értékesítik az ál­
tal, hogy akarva nem akarva, sok emberrel kel­
letvén találkozniok, — kikkel talán nem beszél­
tek volna, — oly titkokat tudnak meg, melyek­
nek aztán a közjó veszi hasznát •— Megjegyzem 
még azt, hogy nálunk ekkorig közadót a pandúr
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lyesitéaén kívül elég tanító és tanítvány; ekkor 
is, prófétai tehetség nélkül merem jósolni, hogy 
a rendőrök többsége más pályán meg nem él­
hető köszörűs vagy becsületes péklegényekből 
lenne csak alakítható, kiket az első korcsmái 
verekedésnél, — ha ugyan oda bemenni merész­
lenének, — gyönyörűségesen kihajigálnának.

Az én véleményem Bzerint még most a köz- 
pandurnak elegendő tudni a fegyverekkeli bá­
nást, a lovasnak a lovaglást, katonás, azaz te­
kintélyes magatartást, továbbá minden tisztvi­
selő és becsületes polgár irányában az illedel­
mes viseletét, melyeket ha nálunk, egy hónap 
alatt, többnyire katona viselt s katonai fegye­
lem alatti társai között, a melyik ujoncz el nem 
sajátítana, az mint ostoba bátran el is küldhető.

A legjobb iskolának tartom én, — mely költ­
ségbe nem is kerül, — a pandúrokra nézve, a 
tisztjeikkeli együtt utazást, a mikor unalmában 
is megtehetné a tiszt, hogy pandúrjai előtt ne­
vezetesebb fogásokat, fortélyokat regéljen el és 
csekély jutalmat tűzve ki, mind gyalog, mind ló 
hátról lövesse őket czélba, mi ritkán sikerülvén, 
van tárgy, amin nevessenek, ha pedig sikerül, van 
rajta nagy öröm.

Volt már olyan pandúrom, ki oly jól lőtt, és 
lova úgy állta a lövést, hogy a lova füle közzé 
fektetett karabélyból többször lőtt madarat, egy­
ezer egy szép túzokot is.



Ezen ellenmondások daczára kijelentem, 
hogyha valaha nékem csupán az országos kato­
nai és titkos rendőrséggel vegyitett rendőrség 
között kellene és lehetne egyedül választanom, 
részemről inkább mégis a katonai rendszer mellé 
állanék, de csak ngy, hogy a pandúrok, — kik­
nek ezentulra is és általánosan ezen elnevezést 
adnám, mert a magyar szegény legénységnek 
ez a valóságos ellentéte, — a honvédségnek tö­
kéletes kiegészítő részei lennének, kik aztán há­
ború esetén a belbéke biztositására szorosan 
megkivántató létszám honnhagyása mellett, sa­
ját tisztjeik vezetése alatt, mint szabad csapat 
(guerilla) kém szemlék, nyugtalanitások, továbbá 
tábori, élelmi szerek szállítása vagy foglyok őri­
zete és kisérése által tartoznának hadi szolgála­
tokat tenni. — Ekkor is azonban nem besoro- 
zás által, hanem önkéntesekből és megyénkint 
gyüjteném a csapatokat, és a lovasságot saját lo­
vaikon hagynám.

Megvallom, hogy nagyon óhajtanám én ezt 
igy, és ezen pandúr-honvédségről, annak miként 
szervezéséről csak azért nem szólok többet, mert 
attól tartok, hogy abból csak egy független 
katonai testület lenne, és a mire nagy szüksé­
günk van, nem lenne belőle jó rendőrségünk.

Itt a dolog természetéből kifolyólag, el kel­
lene mondanom azt, hogy ha a fentirtak szerint 
a rendőrség szervezése nem helyes, miként volna
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tehát az olcsón és mégis jobban át alakítható ? 
— E kérdésre, a t. olvasó türelmét még kissé 
kikérve, feleletet adni ígérek, előbb azonban a 
Sztraka György baj társ által ajánlt és többek 
által is pártolt polgári — titkos rendőrség czél- 
szerűtlen voltát óhajtóm bebizonyítani.



Miért nem czélszerü a polgári, de titkos rend­

őrséggel vegyített rendőrség?

A rendőrségnek e czim alatti szervezését 
ajánló Sztraka György baj társam és pártolói a 
katonáról, körülbelül mint gépről elmélkedvén, 
úgy látszik, hogy a katonát, mihelyt az azzá 
lett, józan gondolkodásától megfosztott lénynek 
tartják, nem gondolván meg, hogy ők maguk is 
és bármily szerkezetű, nevezetű rendőrség szer- 
veztessék is, ugyanazok.

És ha nem katona, vájjon tehát micsoda le­
het azon emberi lény, ki fegyverrel jár, — fegy­
verrel nyugszik, fegyveresen kél, és akinek a 
legjobb fegyvereket adatni ők maguk is sür­
getik ?

A rendőr mindég katona volt, katona ma 
és katona lesz mindég.

Az államnak két ellensége van, u. m. külső 
és belső, és valóban nagy kérdés, hogyaz-e na­
gyobb, vagy különb katona, aki néha hosszú évek 
során, nyílt látható külellenség elibe állittatik,
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vagy az, aki a társadalomnak láthatatlan, száz- 
kezű, százszemü, minden szöglet, minden bokor­
ban elbújható orgyilkosoktól védett belső ellen­
ségei ellenében, életét minden nap, sőt minden 
perczben veszélyeztetve, egészségét a sok észa­
kázás és időviszontagságok miatt időnap előtt 
tönkre téve, küzd, ezenkívül olykor-olykor mód­
jában van az is, hogy nyílt csatában elessék?

Rosszul fogták fel uraim önök e dolgot, mert 
Magyarországban ahány megye, szabad kerület, 
vagy önálló város volt és van, ezek együttesen 
mint szövetséges államok képezik az országot, 
és alkotmányos létünkből kifolyólag, mig az össz- 
államhatalom a haza külbiztonsága felett volt 
és van hivatva őrködni, addig a belbéke vagy 
közbiztonság feletti őrködés, magukra a szövet­
séges kis államok, a megyék, kerületek és ön­
álló városok hatóságára volt és van bizva; mi 
ha igaz, pedig igaz, akkor a rendőrök nem 
egyebek, mint megyei, kerületi- és városi ka­
tonák.

A titkos rendőrség külföldi növény volt, 
mit itthon csak néhány év alatt és csak mesz- 
sziről, Spanyolországból pedig és még néhány 
más államból csak a történelem után némileg ös- 
merek.

E jeles rendőrség tagjait, a tigrishez, hié­
nához és vámpírhoz hallottam hasonlittatni, én 
azonban azon hideg vérü csuszó-mászó állatok­
hoz hasonlítom inkább, melyeknek látása elég



valakiben undort gerjeszteni, melyektől még ha 
nem csípnek is, irtódzik az ember, — és abban 
az egyben én is egyet értek, hogy a titkos 
rendőr csakugyan nem katona.

Csudálkozom S. Gy. bajtárs uron, hogy a 
katonai szervezetet az ősi intézménynyel együtt, 
a titkos rendőrség kedvéért és előnyére, elő szám­
lálván, a csendbiztosi való és képzelt vissza élé­
sek egész halmazát, — azokat úgy elkárhoztatta; 
másrészről, hogy nem restellette a polgári, de 
titkos rendőrség egyedül idvezitő voltát annyira 
buzgón telje szteni, hogy még néhány követője 
is akadt.

Igaz, hogy húsz év óta sokat sülyedtünk az 
immoralitas terén, de sajnos, nagyon sajnos volna, 
ha oly rosszul állanánk, hogy már mint egye­
düli menedékhez, a titkos rendőrséghez kellene 
folyamodnunk!

Midőn a S. Gy. ur munkája megjelent, sze­
rencsémre én éppen ez idő tájt olvastam Nápoly 
egykori rendőr-minisztere Falkonethről s annak 
viselt dolgairól, és ebből azt tanulván meg, mi­
szerint e nagy ember a maga saját titkos rend­
őrsége által, nemcsak saját honfiainak nagy ré­
szét tette szerencsétlenné, nemcsak a kormány­
zata alatti népet tette erkölcstelenné, hanem az 
által saját kormánya megbukását is előmozdította; 
— továbbá elgondolkozván azon, hogy ez a 
szép mesterség, a titkos rendőrség, — ha majd 
magát nálunk is meghonosítaná és kinőné, —»
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mily gyönyörű mák-virágokkal gazdagíthatná, 
hazánknak az árulói téren nem éppen meddő tör­
ténelmét ? csupán ez okoknál fogva is azon meg­
állapodásra jutottam, hogy ezen még az orszá­
gos katonainál is több költségbe kerülő, a nép 
jellemét végkép megsemmisítő intézmény csak 
hadd maradjon másnak, p. o. oly china forma 
államnak, hol a hatalmasok, még ma is az ab- 
solutismusban találják az emberiség boldogságá­
nak netovábbját! ♦

S. Gy. ur a némely vidékeken tapasztalható 
közbiztonság hanyatlását, a hivatalaikkal vissza 
élő csendbiztosoknak tulajdonítván, emiatt az ősi 
intézményt támadja meg.

Elhiszem S. Gy. urnák, hogy a mai csend­
biztosok között találkoznak hivatalaikkal vissza 
élők, azt azonban tagadom, hogy a visszaélé­
seknek egyedül az ősi intézmény volna az oka, 
mert ösmerek vidékeket, hol pedig hajdan Zöld 
Marcziak teremtek s hol a maradék bátorságban 
őseivel ma is versenyezne, és ahol szinte az ősi in­
tézményből kifolyólag vannak a csendbiztosok 
előállítva: mindemellett mégis a nép, most oly 
jó közbiztonsági állapotnak örvend, hogy az alig- 
alig zavartatik meg; és biztos vagyok benne, 
hogy ez állapot alig hagyna kívánni valót, hogyha 
a most elhanyagolt ősi intézményünk kellőleg 
kijavíttatnék.

Aki a közel és régen múlt időkre visszapil-



lantani nem restel, látni fogja, hogy úgy a pro- 
visorialis, mint a Bach rendszer alatt, sőt sajnos, 
de igaz, hogy az alkotmányos időszakban is 
akadtak a hivatalok minden ágaiban visszaélők 
és a legrégibb kortól fogva máig, még a papok 
közt is találkoztak gyalázatos gonosztévők; és 
ezek tudása után kérdem, hogy a jellemnélküli 
egyének számára bárminő rendszer dolgoztassák 
is ki, vájjon ha ugyanazok vagy hasonlók fognak 
alkalmaztatni, nem fognak-e azok vissza élni? 
És kérdem, ha vájjon nem az egyes alkalmazott 
egyének becsületessége és szakképzetsége-e, bár­
mely hivatalnál és így a csendbiztosságnál is, 
egyrészről a visszaélés, másrészről a hiányos ke­
zelés ellen az egyedüli biztosíték?

Kedves S. Gy. bajtárs! A példabeszéd azt 
mondja: „egy gólya, nem csinál nyarat“ és va­
lamint Bruch idejében, nem minden miniszter és 
generális gsüftelt, pedig akkor e hírrel a félvilág 
mulatta magát; úgy most is nagyon kevés lehet 
azon csendbiztosok száma, kik a Pandurenwirth- 
schaft élvezetébe elmerültek volna, és akik miatt 
most ön az egész társulatra pereat-ot mondott; 
és amely vidék most, midőn szabad sajtónk 
van, midőn az ilyesmik gátlására rendszabá­
lyaink vannak, az ilyest eltűri, ott az elnéző 
megyei hatóságot kárhoztatom azért, és a la­
kosságot méltónak tartom a szenvedésre.

Részemről a titkos rendőrségtől, mint a csu- 
szó-mászó állatoktól irtódzom, és azt hiszem,
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hogy minden alkotmányos érzületű ember, ha 
nem egyébért, csupán azért is fél attól, mert an­
nak költségei is titkosak lévén, azt a felelősség 
elvével összeegyeztetni nem lehet

Hát arról jót állana-e ön és pártolói, hogy 
valamikor, akkor, de vájjon egyszer nem történ- 
hetnék-e meg azon eshetőség, hogy a titkos rend­
őrség költségvetésében megállapított öszvegből, 
valamely befolyásos hatalmas urnák rokonai, ba­
rátai, uszályhordozói, pártfögoltjai nem tartat­
nának-e; és még ezen kissebb horderejű, de az 
országra mindenesetre káros cselekményen kívül 
nem történhetnék-e meg azon szomorú eset, 
hogy ez országos költségen olyanok is dobzód- 
hatnának, kik e titkos pályán, a hazának inkább 
kárára, mint hasznára tennének szolgálatot?

Elfelejtette S. Gy. bajtárB megmondani azt 
is, hogy az általa ajánlt rendszert miként alkal­
mazná, és miként illesztené be alkotmány sán- 
czainkba? talán csak nem kívánja, hogy miután 
tervezete abba be nem illeszthető, ennek kedvéért 
arról lemondjunk? És meg nem foghatom, hogy 
annak alkalmazása úgy lehetne-e czélszerübb, ha 
minden spiczli Budára az illető magas miniszter 
úrhoz, saját maga volna-e menendő havi gázsija 
felvétele végett, vagy a megyékben a főispáni 
méltóságokat vélte-e e czélra alkalmasoknak, 
vagy minden megyében, kerületben és önálló 
városban, egy külön spiczli fizető hivatalt gon­
dolt-e szerveztetni ? mert azt felsem tehetem, hogy



a csendbiztosokhoz, vagy bármiféle nyelven és 
néven nevezendő rendőrtisztekhez utalná őket, 
mertha jelenleg egyesek megrontására létezik 
Pandurenwirthschaít, akkor emellett még ország­
csalás is keletkezhetnék ?

A titkos rendőrség és országos katonai rend­
őrség ajánlói, saját tervezeteiket politikai szem­
pontból is szükségeseknek tartják, én pedig csak 
ennek szükségességét nem tudom belátni, mert 
hiszen Nápoly és sok más hasonló intézménye­
ket táplált, államok és rend példájából láthatjuk, 
hogy e tekintetben nyomorult intézmények vol­
tak; és én hazámban sokkal inkább óhajtanám, 
ha a kormány megkezdett politikáját folytatva, 
inkább a polgárok szeretetét igyekezzék magá­
nak ezentulra is biztositani, mintsemhogy ily éj­
jeli baglyok sokszor hazug huhogására támasz­
kodjék.

Nem azt akartam ez által mondani, hogy a 
kormány az egyformán jogositott nemzetiségek 
és hitfelekezeteknek egyenlően nyújtott jó téte- 
mónyek kamataira, a tartozó hálára és köteles 
polgári hűségre legkissebb utógondolat nélkül 
elbizakodva, s az ország belnyugalma biztosítá­
sára nemis gondolva, legkissebb elővigyázattal 
ne legyen, mert én is a latin közmondással tar­
tok: „Si vis pacem, para bellum“ — hanem azt 
óhajtottam kijelenteni, miszerint a haza belnyu­
galma biztosítására, jó akaró és a nép jogokat 
elismerő kormányzat mellett, tökéletes elég biz-



tositást találnék abban, ha a megyénkint alakí­
tandó rendőrségek főnökei és tisztjei próbált hű­
ségű hazafiakból, — kik bárminő haza-ellenes 
mozzanatokat, illető helyre bejelenteni kötelesek 
volnának, — lennének szervezve.

Ilyeneknek tartanám a 4% -ki honvéd tisz­
teket, — kik közül ma is sokan szolgálnak e 
pályán, — és hála Istennek! ezeken kívül is 
bővében vagyunk oly buzgó hazafiaknak, kik 
titkos fizetés nélkül is, oly hivei hazájuk és al­
kotmányos királyuknak, hogy ezek érdekéért, 
akár életüket is készek feláldozni.

A titkos rendőrség tehát nálunk szükségte­
len, az ezzel együtt tervezett polgári rendőrség 
mivoltát pedig, csak úgy tudom megfoghatni, 
amennyiben minden katona, vagy rendőr, vagy 
egyházi személy is, a hazának mindenesetre éppen 
úgy polgára, mint a földműves, vagy zsemlesütő. 
Másként, én legalább másként a polgári rendőrt 
csak úgy tudom felfogoi, mint a képzeletben lé­
tező kétfejű madarat, vagy jól magyarul, a fából 
csinált vaskarikát

Azt moudja egy helyen S. Gy. ur, hogy ed­
dig is minden valamire való csendbiztos tartott 
kémeket, és hogy ezek nélkül jó közbiztonságot 
előállítani nem is lehet, azt pedig senki nem kí­
vánhatja, hogy a különben is csekély fizetésű 
csendbiztos mások javát eszközlendő, azokat 
mindörökké saját zsebeikből díjazza?

E tekintetben igazat adok S. Gy. urnák;



azonban e miatt korántsem tartom szükségesnek 
azt, hogy a titkos rendőrség országosan szer- 
veztessék, hanem ígéretet teszek még e czikkem- 
ben, e nagyon fontos tárgyhoz vissza térni, és 
o tt elmondandom, hogy mi azon egyedüli szer, —• 
mi, nem kémrendszer ugyan, mégis azért az ügyön 
a legegyszerűbb, legigazságosabb és legtisztább 
módon úgy segitend, — hogy e miatt sem a 
minisztérium soha nem fog interpelláltatni, sem 
egyetlen fő, vagy alsó tisztviselőben nem leend 
joga senkinek kételkedni, sem a rendőrség nem 
fog miatta megvetésben részesülni.
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püspökség és káptalan berendezett börtöneik mel­
lett felügyeletet is állandóan tartottak.

E jogok és kötelességek megszűntével az ak­
kori kormány akként intézkedett, hogy a zsandár- 
telepeken mindenütt, mely vidékünkön minden 
két mórtföldnyire egy esett, alkalmas börtönhe­
lyiségről is volt gondoskodva; ezen kívül az állandó 
székhelyhez kötött szolgabiróságoknál, milyenek 
nálunk Biharmegye sárréti járásában M.-Kereszte­
sen és Derecskén voltak, — kellő őrséggel ellátott 
börtönöket építtetett.

Sok érvet tudnék a börtönök szükségessége 
és hasznosságát igazolandó, felhozni, de a többie­
ket elhagyva, csak azt sürgetem, hogy addig is, 
inig törvényhozásunk a 48 előtti földesúri, később 
a zsandár-rendszer alatt a minden zsr<ndártelepen 
és szolgabiróságnál épített, de már nagy részben 
megsemmisült börtönök helyett az uj rendszer be­
hozatalával a szükséges börtönök iránt gondosko- 
dand, a kisebb községek legalább egy, és a na­
gyobbak a népesség számához arányitva 2, 8, 4, 5 
szobáju alkalmas börtönöket építtessenek.

9-ik oka a közbiztonság hanyatlásának a né­
mely községekben, és pedig a közelmúlt időkben 
mindinkább tapasztalható elöljárói lágyság, ha­
nyagság és roszakarat.

A községi elöljáróságoknak a közbiztonság 
teréni közreműködése kiszámíthatatlan horderejű, 
és a hol jó vagy lehetős közbiztonság van, annak 
egyik okát a jóirányu elöljáróságoknak tulajdonit-

5*
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ván, más részről annak tapasztalható hátrányait 
nagy részben nekik rovom fel

E tekintetben hibának tartom először is azt 
hogy mikor az elöljárók hivatalaikba beállittat- 
nak, az esküt elfogadó némely tapasztalatlan tiszt­
viselő által sem akkor, sem máskor kötelességeikre 
nem figyelmeztetnek kellőleg, és ez oknál fogva 
némelyik falusi biró, kivált ha jegyzője is hasonló 
hozzá, mikor esztendeje kitelik, sem tud több teen­
dőjét, mint azt, hogy a pecsétnyomót neki kellett 
őrizni, holott pedig oly sok hasznos teendői van­
nak a falusi bíráknak, hogy ha azokat a nép és 
ország javára úgy végeznék, mint az kivánatos 
volna, igazán büszkék lehetnének nem a birói 
polczra, hanem azon öntudatra, hogy hivatalaik­
nak lelkiismeretesen eleget tettek.

Sok volna s nem is czélom itt az elöljárók­
nak minden teendőit elősorolni, de ősi szokásaink 
szerint az elöljáróság lévén illető községeikben az 
első és közvetlen rendőri hatóság; a nagyjából 
elmondok egyet mást — tisztelet a kivételeknek — 
ezen elhanyagolt rendőrteendőkről.

Megengedi némelyik elöljáróság, hogy a köz­
ségben döghus árultassék; megengedi, hogy a nyá­
ron könnyen büdössé vált hús mészárszékben ki- 
mérettesdék ; megengedi, hogy éretlen gyümölcsök 
áruitassanak; megengedi, hogy a korcsmákban, 
hol pedig éppen az eféle elnéző napos vendég, 
penészes, szagos, vagy a moslékhoz hasonló italok 
méressenek; pedig mihelyt ily visszaélési eset jő
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az üldözést foganatosító, de egyforma rangú csend­
biztosokkal, ba kell tanácskozást tartva, de ha kell, 
fegyelmet is gyakorolva, a körülményekhez képest, 
mint szakértő úgy intézkedjék, hogy az üldözők 
ne kiki magának, ne egy vonalban, ne az ellent 
talán szándékosan is kikerülve, s annak szabad 
menetelre utat engedve, működjék ; hanem úgy a 
mint azt ő, mint gyakorlott szakember, helyesnek) 
eredménythozónak látja. Hiba az is, hogy ily expe- 
ditiók többnyire a megye határáig szoktak haladni, 
onnan pedig, minthogy a birtelenébe összegyűj­
tött pandúrok rendszerint üres zsebbel indulnak 
ki, — pénzhiány miatt hazatérnek.

Az ily expeditio kicsiben hasonlít azon eljá­
ráshoz, midőn valamelyik hadvezérnek, a tőle 
20—30 mértföldre eső városból küldik a hadi ter­
vet, de a kivitelre — holott tudhatják a közmon­
dást „pecunia est nervus rerum gerendarum4' — 
pénzt nem adnak.

Ezen is könnyű volna segíteni az á ltd, hogy 
az emlitettem főszemély magával pénzt vihetne és 
a pandúroknak későbbi betudás mellett előlegez­
hetne.

Ezen hiányok okai annak, hogy nálunk egy- 
egy Patkó, Babaj stb. sokszor évekig is dúlhat és 
dulása által közrémületet okozhat.

Nagy hibának találom azt is, hogy a hány 
megye, annyiféle utasítással látja el rendőreit, sőt 
aligha nincs oly megye is, mely semmi utasítást 
nem ad azoknak. Ebből származik aztán azon
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visszás állapot, hogy mig az egyik megyében a pan- 
durtiszt mint kényur visszaéléseket követ el, a másik­
ban ugyanaz szolgánál is alább való lévén, ez alá­
rendelt helyzetében sem tere, sem kedve nincs úgy 
működni, mint talán képesítve volna.

E dolgon, hogy az eljárás egyforma, hogy a 
basáskodás és lealázott helyzet megszüntetve, és 
hogy minden rendőrtiszt és közrendőr feleletre 
vonható legyen, egyedül a törvényhozás segithet, 
egy az egész ország minden megyéjére kitelj esz­
tendő egyforma utasítást szabván meg, és intéz­
kedvén az iránt, hogy a megyékben és városokban 
a rendőri ügyek minden más ügyektől elkülönítve 
a megyei és városi képviselőtestületek ellenőr­
zése mellett egy megyei vagy központi főbiztos 
által úgy kezeltessenek, hogy az mind a kor­
mány, mind a szomszéd hatóságok, mind az alá­
rendelt rendőri közegek között mintegy össze­
kötő kapocs, felelősség mellett működjék, fele­
lősséggel tartozván nemcsak a kormánynak, de 
saját képviselőtestületének is.

Igyekeztem a fentebbi sorokban, a mennyire 
parányi körömben tapasztalásokat tehettem, azon 
főakadályokat kímélet nélkül elősorolni, melyek 
miatt a mai pandurság szép hivatásának töké­
letesen eleget nem tehetett; és ha még egyszer 
azokon végig tekintek, részemről a pandurságot



a néhol tapasztalható hibákért általában el nem 
kárhoztatom, sőt erős hitem az, hogyha az, mely 
eddigi szervezetlenségében is többet tett, mint 
a zsandársággal egy időben működött titkos 
rendőrség, — szerveztetni fog, azzal ezentulra is 
versenyezhet az ország más államok rendőrsé­
gével.



Hogyan lehetne a mai pandurságot az eddig 

ajánit tervekhez képest olcsón és hasznosan 

átalakítani?

E tárgyra nézve következő indítványt teszek :
1. A személyzetről.

Már a megyék adózási tekintetben úgy szét 
vannak szaggatva, hogy némelyik megyének csak 
a kis középen eső helységek fizetik adójukat saját 
megyéjükben. Körülbelül ugyanezen sors várako­
zik némelyik megyére törvénykezési tekintetben 
is; és ha netalán a rendőrség szervezésénél is a 
régi megyei határokra való tekintet nélkül állít­
tatnának kaszárnyák, kilátásunk lehet hozzá, hogy 
megyéink neve nem sokára csak mint kegyeletes 
emlék marad fenn, és a földabroszokon lészen 
szemlélhető.

Ha az országra nézve a megyék bármikéuti 
feldarabolását szükségesnek látnám, altkor első 
volnék azt ajánlani, hogy a rendőrség is annak 
előnyére alakíttassák, igy azonban, miután ezt 
tenni az ország kára nélkül lehet, e tekintetbeni 
óhajtásom az, hogy a rendőrség továbbra is ősi



szokásaink szerint megyénkint alakíttassák, és 
pedig:

A) Minden megyében rendőri főparancsnok 
legyen a főispán, ki mint hajdanta mindenütt, de 
nagy részben ma is a rendőrség szervezése és fő­
felügyeleti jogát továbbra is gyakorolja

B) A pandurság tevékenységét gátló akadá­
lyok elősorolásánál az utolsó pontban említettem 
volt azon gátló körülményt, hogy a megyékben a 
rendőri ügyek más ügyekkel vegyesen és hiányo­
san kezeltetnek; említettem a közbenső hatósá­
gok felesleges és káros voltát; említettem, hogy 
rablóbandák keletkezése idején nincs egy olyan 
főszemély az üldözők közötr, ki helyszíni megjele­
nése és helyes irányú intézkedése által azok mi­
előbbi megsemmisítését eszközölje; említettem, 
hogy jelenlegi állapotunkban nem bírunk oly ösz- 
szekötő kapcsot, mely a rendőrséget úgy a kor­
mány, mint a szomszéd hatóságok és alárendelt 
rendőri közegekkel mint lánczszem összekösse, 
mely okoknál fogva azt óhajtóm, hogy minden 
megyében az egész megye területére egy szakértő 
főbiztos, ki a megyékben h ghelyesebben pandúr- 
kapitánynak, városokban hajdukapitánynak volna 
nevezendő, — a főispán ajánlatára a minisztérium 
által neveztessék ki

A pandurkapitánynak körülbelül következő 
kötelességei lennének:

a) Kötelessége volna minden negyedévben a 
megyei közgyűlés alkalmával a megyei bízott-



mánynak minden a megyében előforduló közbiz­
tonsági ügyekről, a rendőrség jó vagy hiányos vi­
seletéről Írásbeli jelentést tenni, s ugyanott ő, ki 
szavazati joggal csak akkor birna, ha másként is 
bizottmányi tag lenne, bárki által is bármi vissza­
élés és elhallgatott rendőri hanyagságért feleletre 
lenne vonható.

b) Kötelessége volna a hozzá a csendbiztosok­
tól havonként beérkező táblás jelentések kivona­
tát a kormányhoz, főispánhoz és hű másolatban a 
bünfeuyitő törvényszék elnökéhez beterjeszteni, 
ugyanakkor a két előbb említett helyre vélemé- 
nyes jelentést tevén a megyébeni közbiztonság ál­
lapotáról és a nép politicai hangulatáról.

c) Kötelessége volna a kormánynál, a szom­
széd hatóságoknál és alárendelt közegeinél a me­
gyebeli szökevény gonosztevők, lopott vagy bi- 
tangságba került jószágok és tárgyakról a köröz- 
tctéseket gyorsan eszközöltetni és a hasonrende- 
letek vagy megkereséseknek megyéjében rögtön 
érvényt eszközölni.

d) Kötelessége volna a megyebeli legutolsó 
pandúrról is akként gondoskodni, hogy t. i. azok 
fizetése, fegyver, lőszer, nyereg készlete, ruházata 
stb. pontosan ki szolgáltassák, másrészről intéz­
kedni, hogy a csekélyebb kihágásokat elkövetett 
pandúrok büntetlen ne maradjanak, hanem azok a 
kidolgozandó fegyelmi rendszabályok értelmében 
megbüntettessene k.

e) Hogyha pedig p. o. a tagosítás alkalmával



vagy bárminő esetben valamely községben zendü­
lés ütne ki, vagy pedig a megye határán és szom­
szédos területén veszélyes rablóbandák támadná­
nak, az ezek üldözésére kirendelt csapatok élire 
állva, köteles volna az üldözést személyesen ve­
zetni, s a közcsend helyreállítását gyorsan eszkö­
zölni.

Azon esetre, ha 2—3 megyéből is gyűlnének 
össze csapatok valamely banda üldözésére, addig, 
mig a kormány máskint nem intézkedik, mindig 
azon megye pandurkapitánya legyen a főparancs­
nok, kinek megyéjében az üldözés folyik.

f) Köteles volna, ha a szükség úgy kívánja, 
bármely időben is, de évnegyedenként minden­
esetre a megyebeli csendbiztoBok szolgálati terü­
letein a rendőrség működéséről személyesen is 
meggyőződést szerzendő, megjelenni; ugyanekkor 
megvizsgálván a pandurság és lovainak szolgálati 
képességét, továbbá intézkedvén mindazon hiányok 
elhárításáról, melyeket netalán tapasztal.

g) Köteles volna saját központi irodáját a szük­
séghez képest 1—2 rendőri gyakornok segélyével 
jó rendben tartani.

Hogy pedig az iroda költségén valaki meg ne 
ütközzék, kijelenteni kívánom, hogy ez az államtól 
semmi uj kiadást nem igényelne, mert ez, az ekko- 
ríg az alispáni hivataloknál, a rendőri ügyek ke­
zelését vitt talán kevesebb személyzetből is ki fog 
telni.
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A többi kötelességekről, — minthogy hosz- 
szasak lehetnének, — hallgatván, felemlitendőnek 
találom csupán azt, miszerint a pandurkapitá- 
nyoknak a többi rendőrtisztek felett némi te­
kintélyt óhajtanék az által biztosítani, hogy a 
csendbiztosok, segédcsendbiztosok és gyakorno­
kok kinevezése vagy elmozdításuk kérdése ese­
tén, a kapitánynak igazságon alapuló szakértő 
vélemónyes jelentése is némi figyelembe vétessék.

A pandúr kapitányságokat illetőleg a megyé­
ket három sorozatba osztanám u. m:

Az oly kis terjedelmű és népességű megyék­
ben, hol egy csendbiztos is elég, ugyanazon csend­
biztost biznám meg a kapitánysági teendőkkel 
is, és az ilyennek egyedüli ellenőrje a megye bi­
zottmánya lenne. Ezt, költség kiinélés tekinteté­
ből azért ajánlom igy, mert meg vagyok győződve, 
hogy kis megyében a kettős hivatalt vivő egy 
egyén is inkább megfelelhetne állomásának, mint 
a nagy kiterjedésű és népességű megyében a 
külön választott hivatalt viselő kapitány.

Az oly közép nagyságú megyékben, hol 2—5 
csendbiztosi állomás szükségeltetik, már külön vá­
lasztandó kapitányságot óhajtók.

A legnagyobb megyékben pedig mint Pest, 
Báca-Bodrog stb egy fő és egy alkapitányság fel­
állítását azért látom szükségesnek, mert mig az 
egyik kapitány a megyebeli rendőrség körül vizs­
gálatokat teendő több napokat utazásban töltene, 
vagy veszély idején a központot elhagyná, addig



a másik a soha üresen nem hagyható központi 
irodában az addig okvetlenül bőven előfordulandó 
teendőket végezné.

A kapitányságok mellett, iroda tisztogatás, 
levelek postára és onnani hordozására, sürgős 
rendőri ügyekben a csendbiztosokhoz viendő le­
velek vitelére és rablóbandák keletkezésekor a 
netán több irányban működő csapatok közt az 
összeköttetés íentartására stb., a körülmények és 
megyék területéhez képest, lovas pandúrok tennék 
a szolgálatot, kikhez hasonló hajdúk ma is min­
den megyében lévén, ezek szervezésére sem szük­
séges uj költség.

Minthogy pedig a rendőrség és annak teen­
dőiről, eddig csak nagyon kevesen gondolkoz­
tunk s a kik gondolkozunk is, körülbelül csak 
tapogatódzunk, és minthogy még most az ország­
ban csak kevés, akár elméleti, akár gyakorlati 
szakképes olyan egyén van, ki elegendő szerve­
zési tehetséggel is birjon, addig, mig minden 
megyében elegendő ily szakférfiak képeznék ma­
gukat, az oly megyékben, hol ilyenek nefla ta­
láltatnának, helyes eljárásnak találnám, ha az ily 
pandúr-kapitányságok, kiknek már máskülönben 
is nem annyira volna főkellékük a nép egyé- 
nenkinti személyes ismerete, mint inkább fő meg- 
kivántatóságuk volna a rendőri tekintetben el­
hanyagolt vidék újra szervezése, nyilt pályázás 
utján, más megyebeli, de szakértő férfiakból is ne­
veztetnének ki.

— 93 —
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C) Minden pandúr-csapatnál, hoszszas tapasz­
talatom folytán elkerülhetetlen szükségesnek tar­
tok két tiszti személyt, kik fő- és alcsendbiztos- 
nak, vagy pandurfő- és alhadnagynak lennének 
nevezen ők. — Szükségesnek tartom e két tiszti 
személyt azért:

a) mert ha az egyik tiszt beteg, vagy hiva­
talos, sokszor több napokat igénylő kőrútjait, 
tolvajok utáni nyomozódásait végzi, ha ez idő 
alatt tartózkodásától más irányban veszély ke­
letkeznék, nincs ki rögtöni intézkedése által a 
panaszkodó egyén szolgálatára álljon, pedig e 
panaszkodó éppen úgy megfizeti adóját, mint 
más polgár, kinek ügyében intézkedés történt;

b) mert ha az egyetlen tiszt elutazott, nincs 
a ki lakhelyén a netán hozzá érkezett távirati 
vagy más sürgős rendeleteket tartalmazó leve­
leket felbontsa s azoknak érvényt szerezzen ;

c) mert két felé egy ember nem lehetvén, 
ha az egy személy távol van vagy beteg, nincs 
ki a szükséges helyekre nappali vagy éjjeli őrjá­
ratokat rendeljen, és nincs a ki a mai világban 
már az utolsó kereskedő által is használt és el­
kerülhetetlennek tartott könyvvezetést vagy is 
irodai munkát teljesítse.

A rendőrtisztek területét, hatáskörét, kellé­
keit és kötelességeit a törvényhozás határozandja 
meg, mind az által nem tartom nagy bűnnek e 
dolgokhoz is hozzá szólani, hiszen ha hibás né­
zetben volnék akár e tárgyakra, akár másra nézve,
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utoljára is az én nézetem nem egyéb mint ma­
gán vélemény!

A szolgálati terület meghatározására nézve 
azon véleményben vagyok, hogy azok a megyék 
és azok járásai tekintetbe vételével legkevesebb 
10 és legfeljebb 20 Q  mfld. kiterjedésű és 20-tól 
40 ezer népességet magukba foglaló vidékenkint^ 
mindenütt a megye bizottmányok meghallgatá­
sával szereztessenek, és e szerint annyi fő- és 
alhadnagyi szakaszra osztatnék minden megye, 
a hány ily kerületet lehetne belőle alakitani.

A rendőrtisztek hatáskörét illetőleg jelenleg 
úgy állunk, bogy a hány megye, annyiféle uta­
sítást adván: abban rendőrtiszteinek vagy na­
gyon kevés, vagy nagyon sok szabadalmat adott.

Biharmegye rendőri utasítása, nézetem sze­
rint, a jobbak közül való, de azért annak azon 
pontját, mely a csendbiztost még a legjelenték­
telenebb rendőri ügyekben is eltiltja a bíráskodás­
tól, országszerte oda óhajtanám módosítani, hogy 
a rendőrtisztek a jelentéktelen, csaknem minden­
napi korcsmái verekedések, mezei rendőri kihá­
gások és cselédek ügyében, a fenálló törvények 
és felelői ség mellett járva el, érvényesen bírás­
kodhassanak

E jogadást a nagy közönség és jó közbiz­
tonság érdekében azért sürgetem :

mert azt tapasztaltam, hogy mind az ösz- 
pontositott, mind az ideiglenes, mind a jelenlegi 
alkotmányos kormányzat alatt, a tisztviselők a
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legjobb akarat mellett soha nem voltak képesek 
ezen apró-cseprő, de naponkint tulságban elő­
forduló rendőri ügyeket a helyszínén és mihama­
rább végezni, a panaszosoknak pedig, kivált ha 
messze laknak, ha községi elöljárójuk senkinek 
véteni nem szerető félénk vagy népszerűségre 
vágyó, vagy ha a mezei halaszthatatlan munka, 
a nagy sár stb. őket vissza tartja, éppen semmi 
kedvük sincsen, hogy a tisztviselőkhöz előbb pa­
naszra, azután 5—6-szor sürgetésre, később ta­
nukkal tárgyalásra járjanak.— Boszankodnak te­
hát és kisebb sérelmeikkel hallgatnak, — -------
a nép pedig, — miután a közönyösség, halogatás 
szüli leginkább e bajokat és a visszatorlást, — 
romlik.

Mert hiszem, hogy ha e jog általánosan meg­
adatnék, a vérengezések, mezei tilalom-rontások, 
— melyeknek most század részéről is alig ér­
tesül a magas kormány, — és a mindennapi min­
dennemű kihágások kevesednének, a cselédek pe­
dig, — kikre általános a panasz, — javulnának.

Hiszem pedig ezt azért, mert a rendőrtisztek 
egyike, kötelességéből kifolyólag folytonosan 
utazván, alkalma lenne a kihágókat rögtön és a 
helyszínén megbüntetni, mig most legjobb eset­
ben is bejelentés vagy befogatás által segíthetne 
e bajokon, azonban ez is legtöbbször elmaradj 
mert a panaszos vagy nem is panaszkodik, vagy 
panasza után meggondolván magát, maga kéri 
azt elhallgatni, tartván az utazásoktól s attól,
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hogy ügye elhanyagoltaivá!!, a panasza folytán 
bekisértetett rab az ügy tárgyalása előtt haza 
bocsáttatik.

A szervezendő bíróságok, mulasztásaik- és 
hanyagságaikért a magán-egyéneknek bizonyára 
felelősséggel fognak tartozni, azonban a felelős­
ség alul, ha bepanaszoltatnának is, — mire cse­
kély okért kevés polgárnak lehet kedve, — köny- 
nyen menekülhetnek, mert a csoportosan hozzá­
juk tódult apró ügyeket, kivált nagy területen, 
lehetetlenség, hogy a helyszínén és halogatás nél­
kül végezhessék. — Eddig is ez, és nem mindég 
a hanyagság lévén oka e bajoknak!

Ha netalán azt vetné ellen valaki, hogy e 
bajok eddig sem szültek országos veszélyt s igy 
reményleni lehet, hogy jövőben a rendőrtisztek 
jogkörének tágítása nélkül sem szülnek azt: tar­
tozó kötelességemnek vélem megsúgni, miszerint 
igen sok csendbiztos, — sokszor a tisztviselők, 
sokszor a megye bizottmányi tagok, a községi 
elöljárók, sőt megtörtént talán az is, hogy or­
szágos képviselők unszolására, vagy mert ő maga 
is nyakig jóllakott a kihágásokkal, — túl tette 
magát az ő bíráskodását korlátoló rendszabályok 
felett, és működött a társadalom érdekében úgy, 
a mint azt legjobb lelkiismerete diktálta.

A rendőrtiszt a törvények őre lévén, s mint 
ilyennek, igy tovább eljárnia nem szabad, és a 
törvényhozásnak kötelessége a társadalom jóléte 
iránt úgy intézkedni, hogy a rendőrtiszt ne le-

7



gyen kénytelen a társadalom javára, sem törvény 
ellen eljárni.

A járási rendőrtiszti kellékeket következők­
ben határoznám meg:

a) óhajtandó volna, hogy a rendőrtisztek 
jogi pályát végzettek legyenek, azonban egy­
előre a nyolcz oszt. gymn. iskolát végzetteket, 
azaz a lehetős fogalmazási képességgel birókat is 
alkalmazandónak vélem.

A jelenleg alkalmazásban levő azon csendbiz­
tosokat, kik már kitűnő rendőri tehetségeik, ké­
pességüknek elegendő jelét adták, ha elméleti pá­
lyájukról igazol ványnyal nem bírnának is, alkal­
maztatni óhajtóm; sőt hogy a közpanduroknak is 
ingerük legyen magukat jól viselni, kiképezni és 
kitüntetni; közülök is azokat, kik a rendőrtiszti 
képességet biráló bizottságok előtt jó vizsgát len­
nének, kinevezhetőknek véleményezem.

b) Szükséges, hogy a rendőrtiszt feddhetetlen 
és józan viseletéről kifogástalan erkölcsi bizonyit- 
ványnyal birjon.

c) Szükséges, hogy a fegyverekkeli bánásban 
jártas s ha lovas, a lovaglásban is tanitóképesség­
gel birjon.

Óhajtandó volna, hogy a rendőrtisztek, a se­
besültek, testi halottak, öngyilkosok, vizbefultak, 
megfagyottak körül első ápolásra képesítettek len­
nének, és a lovas tisztek a lovak orvoslásához is 
értenének.

d) Jártassággal kell birni a közigazgatás, me-
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zei rendőri törvények, cseléd rendtartás és bűnügyi 
vizsgálatok körül.

e) Szükséges, hogy megyei születés vagy ott 
régibb lakos legyen, hogy a vidéket, annak min­
den osztályú népét, a nép szokásait, viseletét és 
jellemét ösmerje.

f) Minden mesterség tanulására bizonyos idő 
szükségeltetvén, bár jó pandúrnak, mint a jó mu­
zsikusnak, születni kell; mindazáltal, miután a 
rendőri tekint.e'ben nálunk előrehaladottabb álla­
mokban is, hol pedig öt évi elméleti pályája van 
a rendőrségre készülőknek, mégis e mellett leg­
alább egy évet gyakornoki minőségben kell töl­
teniük; czélszerüuek látnám, ha ezentulra a rend­
őrtisztek csak oly egyénekből neveztetnének ki, 
ha előbb már egy évet mint gyakornokok vala­
melyik rendőrtiszt mellett eltöltőttek, és alkalmaz­
hatóságukról a megyei vizsgáló bizottság előtt jó 
vizsgát tettek.

E bizottságok, nézetem szerint megyénkint s 
minden évben egyszer a főispán által akként vol­
nának alakítandók, hogy annak tagjait a közig, 
alispánon, törvényszéki elnökön és paudurkapi- 
tányon kívül a megyei bizottmány választaná.

Ha a fent elősorolt kellékeket valaki egy 
rendőrtisztben elegendőnek találná, nagyon csa­
latkoznék, mei t arra, hogy valaki jó rendőr lehes­
sen, még nagyon sok megkivántató tulajdonok 
szükségesek. Megkísérlik azokból nehányat előso­
rolni, nevezetesen:

7*
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Ne legyen túl érzékeny, azaz olyan, mint né­
melyik fiatal, ki tánczközben imádottjának kis ujja 
hegyét kesztyűn által megcsókolván, e miatt oly 
önkívületi állapotba jut, hogy hirtelenében azt se 
tudná megmondani, ki fia?

Ne legyen az első köny, ájulás, csepp vér lá­
tására, átkozódásra mindjárt meghódítva, hanem 
ha kell, hideg vérű legyen mint, a hal, és ha kell, 
másik pillanatban tüzes mint a puskapor, és ha a 
sor úgy hozza magával, vakmerő, vagy oly szent 
is tudjon lenni, mint a Mekkába zarándokoló der­
vis, — szóval helyzetének mindenkor ura tudjon 
lenni.

Legyen ha kell, könnyelmű; legyen ha kell, 
együgyii; legyen Árgus szeme; legyen mint Jánus- 
nak két képe; legyen szóval minden érzékeinek 
teljes birtokában; ha azonban nem volna szüksége 
e tulajdonai érvényesítésére, nagyon jó, ha úgy vi­
seli magát, kivált ha oly egyének között van, kik 
valódi vagy képzelt tehetségeikkel tündökölni 
vágynak, mintha tízig sem tudna olvasni.

A jó rendőr, a hol nem kell, sohase mutasson 
oroszláni bátorságot, sohase igyekezzék senkivel 
összeczivódni, azaz ne szájhősködjék; de ha vala­
mikor kenyértörésre kerülne a sor, akkor már 
szörnyű bölcsen fog cselekedni, ha a reá irány­
zott s kikerülhetlen agyonütési szándék megsej­
tésével, bőrébe nem férő vetélytársál megelőzi.

Sokszor jön a rendőr, akarata nélkül ily hely­
zetbe, s azért, nehogy még saját védelmében is
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gyilkosságot kövessen el, szükséges volna aboncz- 
tanból annyit tudnia, hogy az ember melyik test­
részében bántalmazható életveszély nélkül és mégis 
úgy, hogy ellenét ártalmatlanná tehesse ?

Jól teszi a rendőr, ha más becsületes embe­
rekkel ellenkezőleg addig minden ösmeretlen em­
berről roszat tesz fel, úgy azonban, hogy e dolog 
iránt nagy fen szóval soha ne gondolkozzék, mig 
az ellenkezőről meg nem győződött.

Jól teszi a rendőr, ha a hozzá folyamodó ta­
pasztalatlan káros panaszosoknak igen sokszor 
más becsületes embereket oknélkül sújtó gyanú­
sításait meghallgatja ugyan; de ha meggyőződött 
a gyanú alaptalanságáról, miután nem ez a czél, 
hogy ártatlan embert ok nélkül aljas gyanúba ke­
verjen, hanem hogy a való bűnös kitudva legyen, 
ily esetben annyit tegyen csupán, hogy kötelesség­
mulasztási vád ne érhesse, és mig az előtte két­
ségtelen gyanúsítottak iránt pnhatolódzik is, azt 
csak a valódi gonosztevő félrevezetésére és behá- 
lózására tegye.

Nagyon jó, ha a rendőr e közmondásokat: 
„lassú v íz  partot mos,“ továbbá „harangos macska 
nem fog egeret“ — szemei előtt tartja; és nagyon 
jól teszi, ha mindenféle rendőri irányú cselekede­
teiben igyekszik az egyszeri kancsal mészáros pél­
dáját követni, a ki sohasem oda nézett, a hova 
ütött.

Ha a színészek sorai között oly sok fellegek­
ben járó nem volna, és ha a jobbak számára az
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lésükért több babért és jutalmat biztosíthatnék, 
mint mennyit a festett padokon talán könnyebben 
arathatnak: megkísérteném őket a rendőri, kalan­
dokban gazdag pályára csábítani

A rendőri kellékekről terjedelmesebben és 
sokat lehetne beszélni, azonban azt tenni e czikk 
szűk tere nem engedvén, általánosságban csupán 
a következőket említem még meg

Óhajtandó volna, hogy nálunk is mint más 
müveit országokban, rendőrtiszt képezdék szer- 
veztessenek, azonban ezt nagyon sürgősnek nem 
tartom, sőt kijelentem, miszerint azzal is nagyon 
meg lennék elégedve, ha az általam ajánlt reformok 
mielőbb teljesedésbe mennének! Nem tartom sür­
gősnek a képezdék nyitását azért, mert azt hiszem, 
hogy oly államokban is, hol ilyenek vannak, mégis 
az ottani jelesebb rendőrök, inkább velük született 
jó ember-ismeretük, ügyes rendőrtiszt mellett töl­
tött gyakorlatuknak és szolgalmuk nagyobb el- 
ösmerésbeui részesítésének, mini az elméletnek 
köszönhetik e tulajdonukat

Elösmerem, hogy az elvetemült gonosztevők 
némelyikének arczában van valami kimagyarázha- 
tatlan ösmertelő bélyeg; de azt bizonyosan az 
érzéki gyönyöiökbeni fetrengés fniságos kicsa­
p o n g á s  és a bizonytalan jövő okozza.

Elösmerem, hogy némely nemzetségek leszár­
mazásai, az elődök arczvonásaival sokszor azok 
erényeit vagy bűneit is átöröklik; de e titok kul-



csát a hü anyákban és a megszokásban vélém 
feltalálni.

ösmertem írót, kinek mindig oly savanyú 
képe volt,mintha eczetet ivott volna; mégis azért 
oly rózsaszínű életkedv ömlött el munkáin, hogy 
azokból szerzőjére senki nem is gyanított volna.

Láttam színészt, ki arczának a mint akarta, 
oly szemtelen és aljas indulatokat feltételező kife­
jezéseket tudott adni és a gonosztevőt úgy utá­
nozta, hogy az egyszerű néző megesküdött volna, 
hogy testestől lelkestől az ördögé, pedig közelebbi 
környezete által a legbecsületesebb jelleműnek 
ösmertetett

Tudok olyan csendbiztost, ki egy fogadóban 
barátjának, az ott jelen volt, de általa soha nem 
látott egyéneket üzleteik szerint, a nélkül, hogy 
azokkal társalgásba elegyedett volna, alig egy ne­
gyedórái figyelmezés után egyenkint úgy megne­
vezte, hogy az igazolásra előszólitott pinczér má­
sodik Boskót vélt benne láthatni, holott biz az 
nem volt egyéb, mint emberismerő, mit elmé­
leti tanulmányai alatt és után, az élet roppant 
terjedelmű iskolájában, hol mint mondá, papot és 
katonát, hivatalnokot éB iparost, birtokost és pol­
gárt, kereskedőt és színészt, iparlovagot és be­
tyárt, s tzek közt gazdagot és szegényt, kényurat 
és alázatos szolgát, szerelemféltő dühöst és a sze­
relemmel üzérkedőt, fösvényt és kártyást, szájhőst 
és vakmerőt, káromkodót és álszentet stb. figye­
lemmel kisért — sajátított el.
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Mindezek a Lavater-íéle arczismét előttem 
kétségessé teszik, és bevallom, hogy azt oly asz- 
talmozgatásféle ábrándnak tartom, mint a milyen 
nálunk is húsz év előtt többeket gyönyörködte­
tett, és olyan csizióforma, a múlt, században di­
vatban volt olvasmánynak tekintem, mely alkal ■ 
más lehet ugyan arra, hogy valakiben más iránt 
kételyeket támaszszon, de egyébre, minthogy tu­
dományos alapja nincs, nem való.

Tudomány szerintem az, melynek alapja, mint 
a Sión hegye áll, vagy melynek alapja a kétszer 
kettőn nyugszik.

Csekély nézetem szerint a hány ember csak 
van, az mind gyarlónak születik, és elhiszem azt, 
hogy valaki vaknak, puposhátunak, görvélyesneki 
butának születlietik; elhiszem, meit e titkok kul­
csát már Mózes kezünkbe adta, midőn azt mondja: 
meglátogatom a szüléknek vétkét a fiákban és 
leányokban harmad- és negyediziglen; de azt, 
hogy gonosztevők születhessenek és hogy jelle­
mük bélyegét is ugyanakkor magukkal hozzák, 
nemcsak nem hihetem, de ellenkezőleg azon meg­
győződésben vagyok, hogy valamint a mestersé­
gek, tudományok tudására tanulás és tapasztalás 
által juthat el mindenki, úgy az emberek elromlá­
sát a látott, hallott, tapasztalt példák, a körülmé­
nyek, az alkalmak és a szokás eszközük.

De elhagyva e hálátlan és a rendőri szer­
vezetre szorosan nem tartozó tárgyat, — mely 
feletti vita utoljára is a hiszem- és nem hiszem.
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mel végződnék, — elmondom inkább itt, folytatva 
azt, hogy a képességhiány és hanyag rendőrtisz­
teket, miként lehet állomásaiktól elszalasztani?

Egyetlen rendőrtiszt feje sem lévén káptalan, 
világos hogy némely dolgokat a közbiztonság és 
magán egyének kárára, hoszszabb idő elteltével, 
a rendőrtiszt is éppen úgy elfelejt, mint más em­
ber fia. Hogy tehát e miatt a közjó ne veszítsen, 
a következő irodai munkát vezetni elkerülhetet­
len szükségesnek tartom, u. m.:

a) Vezessen igtató könyvet, abba vezetvén 
a hozzá érkezett rendeleteket, leveleket és meg­
kereséseket.

b) Tartson levelezési jegyzőkönyvet, mely­
ben az általa bárminő hivatalos ügyben menesz­
tett levelek rövid kivonatát vezesse, megjegyez­
vén, hogy e két könyvet a rovatozás által egye­
síteni is lehet.

c) Szükséges, hogy a bejelentett vagy letar­
tott bűnösökről jegyzőkönyvet vezessen, mely a 
bűnös nevét, lakhelyét, bejelentése vagy letartása 
okát, hova kisérését, az általa talált bűnjelek és 
azok mikénti biztosításának feljegyzését tartal­
mazza.

E könyv hű másolata havonkint és pedig 
mindig a következő hó 4-ig a pandurkapitány- 
sághoz terjesztendő.

E jegyzőkönyv megyémben már szokásos 
mintáját ■/. alatt közlöm. (Lásd 108-ik lapon.)
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(1) Hogy a rendőrtisztek, a szolgált vidék 
oly szükséges havonkinti beutazását el no hanya­
golják 8 helyes ok nélkül másfelé talán személyes 
élvezeteik előnyére drága idejüket ne veszteget­
hessék, szükségesnek tartom, hogy ellenőrizheté- 
sük végett utazási naplót vigyenek, mit a táblás 
jelentéssel együtt eredetiben be kell mutatniok.

Ennek utolsó rovatát az átutazott községek­
ben igazolásukra aláírathatnák, úgy de vannak 
o’y vidékek, hol írni képes egyének nincsenek is, 
vágj az ottani Írni tudó egyének kevesebb mű­
veltséggel birók, hogy sem az ily elleuőrkodés a 
rendőrtisztekre lealázó ne volna, azért elégnek 
tartanám, ha igazolásukra minden községben 
szálló-helyiségüket neveznék csak meg, vagy az 
útjukban talált tisztviselők és más kifogástalan 
egyénekre hivatkoznának

E napló mintáját •//. alatt bemutatom. (Lásd 
109-ik lapon.)

e) Némelyik csondbiztos, ha valamely elha­
nyagolt ügyért akár a hatóság, akár magán egyén 
által feleletre vouatik, kivágja magát azzal, hogy 
nem ért reá azt végrehajtani, hogy rábizta pan­
dúrjára az ügyet, de az még nem számolt be kül­
detése eredményéről, stb., pedig nincs egyéb baj 
semmi, csak hogy számos teendői között elfele­
dett az iránt korán intézkedést tenni. — Hogy 
ezen visszás állapot megszűnjék, szükségesnek tar­
tom „panasz könyv“ czim alatt egy jegyzőkönyv 
vitelét, melybe a magán egyének szó- vagy irás-



A gyanús egyéneknek e könyvben egyen- 
kint külön lap lenne fentartandó, egy ily lap 
mintáját 5 /. alatt közlöm. (Lásd 112-ik lapon.)

h) Az alföldön kiváltképen szokásban van, 
hogy a károsult jószágtulajdonosok a szomszédos 
vidékekről a rendőrtiszteknél szoktak netalán bi- 
tangságba került jószágaik iránt tudakozódni. 
Hogy tehát az ily károsultakat a rendőrtiszt fel­
világosíthassa, helyesnek tartom, ha a rendőr­
tisztek a járásaikban talált gazdátlan vagy gya­
nús egyénektől igazoláshiány miatt lefoglalt jó­
szágok és más tárgyakról hű leírást vezetnek.

Szükségesnek látszanék még tolonczozási és 
postakönyv, azonban gyakorlatból vagyok meg­
győződve, hogy ezeket ;\ minden pandúrnál levő 
szolgálati könyvvel jól lehet pótolni, mert abba 
akár a továbbítandó rabnak, akár a postán, vagy 
községek utján küldendő leveleknek átvételét 
akárki bejegyezheti

Az előszámlált irodai munkán kívül a járási 
rendőrtisztek kötelességei még a következők:

aa) Az állam belbékéje és egyes polgárok 
élet-, vagyonbiztonsága, szóval a közcsend, rend 
és nyugalom felett őrködni.

Hogy ez kellően teljesíttethessók, kötelességük 
szolgálati területüket, kivéve azon okadatolt esetet, 
midőn szolgálatukat egy veszélyezettebb vidék ér­
deke igénylené, minden hónapban legalább egy­
szer az alárendelt közegek egy részével tapaszta­
latok szerzése, továbbá a magukban külön is czir-

8
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káló pandúrok viseletéről meggyőződést szerzendő 
és az előfordulandó bűnügyek nyomozása végett, 
személyesen beutazni.

bb) Kötelességük az alárendelt közegeket, 
figyelemmel lévén azoknak betegségi vagy családi 
körülményeikre, őrjárati vagy más szolgálatban 
egymást felváltva, és eshetőségekre a székhelyen 
két három pandúrt felhagyva, akként elrendelni, 
hogy midőn a közbiztonság rendes állapotában 
van a pandúrok V4-e, tisztálkodás és pihenés vé­
gett tűzhelyére térhessen.

cc) Rablóbandák, veszélyes gonosztevők üldö­
zésénél vagy zendülés esetén, ha kell, egész csa­
patostól kötelesek pandúrjaikat személyesen ve­
zérelni, úgy iparkodván eljárni, hogy kivált ár­
tatlan ember élete kiméivé, mégis azért a czél 
elérve legyen.

dd) Kötelességük az alárendelt pandurság 
fegyverzete, ruházata, lőszer, nyeregkészlet stb. 
felett, hogy azoknak az illetők gondjukat viseljék, 
a ha hibáznak, kellőleg kijavíttassanak, felügye­
lettel lenni.

ee) Kötelességük a legénység által véletlenül 
tett útjaikban magák és lovaik élelmezésére a 
községek elöljáróinál hátrahagyott tartozásokat 
kiegyenlíteni.

Nagyon előnyös volna azon néhol divatozó 
jó szokást általánosan behozni, hogy a lovas pan­
dúrok részére az illető községi elöljárók, utólagos 
megtérítés mellett szénát és zabot tartanának.



115

fi) Tü/i és vízi szerencsétlenségeknél kötele­
sek alárendelt közegeikkel együtt a helyszínére 
sietni és ott a rend fentartásában az elöljárókat 
segíteni

Tűzvész idején nagyon ajánlom, hogy a vész 
elől kihordott holmik őrizetére, ha rendőrség van 
jelen, annak nélkülözhető tagja, vagy a községi 
elöljáróság valamely tagja állíttassák.

gg) Kötelességük mindazon rendőri ügyekre 
felügyelni és felügyelteim, melyek az elöljárók 
teendőiként elősoroztattak.

hh) Kötelességük felsőbb rendeletre vagy meg­
keresésre, de mindig az illető rendelkező vagy 
megkereső fél felelősségére karhatalmat kiszolgál- 
tatui, vagy azt személyesen vezetni, motozást tenni 
vagy tétetni, továbbá községi, egyházi államadó, 
közmunkaváltságért zálogolást tétetni, úgy azon­
ban, hogy e dolgok teljesítésénél mindig hiteles 
egyének legyenek jelen, és teendőjük csupán annyi, 
hogy ezen személyek oltalmazva legyenek.

ii) Kötelességük a szolgálati területen vagy 
a megyében ahhoz 2—4 mórtföld területben eső 
országos vásárok alkalmával, a honabeli vásárosok 
biztonsága végett, és a területéről oda ment tol­
vajok felett őrködendő, elegendő őrséggel meg­
jelenni, vagy a körülmények szerint őrjáratot 
küldeni.

kk) KötelességüK a közpénztárakra, postákra, 
távírdákra, vasúti átjárókra, állomásokra felügyel­
teim.

8*
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11) Kötelességük a hozzájok továbbítás végett 
érkezett rabok kellő őriztetése és továbbításáról 
gondoskodni.

mm) Kötelességük a veszélyesebb és gyanu- 
sabb helyeken az éjenkinti őrjáratokat személye­
sen vezetni.

nn) Tisztujitások, követválasztások, ujonczál- 
litás, vagy bárminemű népcsoportosulás eseteinél 
a rend fentartására ügyelni és figyeltetni.

oo) A rendőrt bármelyik elöljáró vagy tiszt­
viselő bárminemű visszaélésért bejelenthetvén, kö­
telességük a rendőröknek is saját elöljáróik utján 
a netalán tapasztalt visszaéléseket bejelenteni stb.

Ha a fent elősorolt irodai munkákat, bűnügyi 
jelentéseket, tudakoló, választ adó levelezéseket s 
ezekhez az itt féligmeddig elősorolt kötelessége­
ket bárki is részrehajlatlanul megtekinti, be fogja 
látni, miszerint ha azt kívánja az állam, hogy a 
rendőrségnél rend és pontosság legyen, akkor min­
den egyes, kivált nagyobb területen működő csa­
pathoz két gyakorlott és megbízható tiszt szüksé­
geltetik, mi ha nem úgy lenne, biztositok minden­
kit, hogy még a legjobb akaratú rendőrtiszt sem 
képes azokat úgy végezni, mintáz kívánatos volna, 
a gyengébbeknél pedig annyi hiány lesz, a mennyit 
csak magyar ember eltűrhet.

E) A járási rendőrséget kiegészítik a pan­
dúrok.

A pandúrok számát a szolgálati terület és 
népességhez akként óhajtanám megállapittatni,



hogy körülbelül minden □mértföldre, vagy két­
ezer lélekre egy essék.

A megyék- és kerületekben a rendőrség te­
vékenységét leginkább a gonosztevők távol vi­
déki összeköttetései gátolják, a fő és nagyobb 
városokban pedig, hol a nyilvános és titkos bűn­
tanyák, korcsmák, s ezekben a mindennemű or­
gazdák, tolvajok, hamis kártyások, zsebmetszők 
és mindenféle gonosztevők megszámlálhatatlan 
fajtái, ide számítva a kitanult iparlovagokat és 
csavargókat, a közbiztonságot aránytalanul na­
gyobb mérvben háboríthatják, továbbá hol a 
vasúti állomások, nyilvános mulatóhelyek, fürdők, 
közintézeteknél és utczákon, kivált nagy vásárok 
idején a tolongásokból eredhető veszélyek gát­
lására és a jó rend fentartására számosabb tagú 
rendőrség kívántatik, a közrendőrség száma a 
körülmények és a tapasztalt szükséghez képest 
lészen megállapítandó.

A nagyobb számú és pedig a tíznél nem 
kevesebb számú rendőrcsapathoz s ezentúl min­
den tízhez „főpaudur“ czim alatt egy altisztet 
óhajtanék, ki csekélyebb ügyekben, p. o. korcs­
mái verekedések széto6zlatásánál, vagy őrjárat és 
executiókra küldendő csapatok vezényletével fog­
lalkoznék és ezenkívül a pandúrok közti fegye­
lem és rend fentartásában lenne BegitBÓgül.

Tapasztaltam, hogy midőn némelyik pandúr- 
tiszt állomásába lép , teendőinek gyakorlati 
részét éppen nem tudja, és azt a vidék kárára
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vagy soha, vagy sok botlások után évek alatt 
sajátítja el.

Ez így nem jól van, s miután rendőri ké- 
pezdéink nincsenek, de ha volnának, akkor is 
szükségesnek látnám, hogy a rendőri pályára 
törekvők gyakorlatilag sajátítsanak el annyit, 
mennyivel aztán állomásba lépésüket megkezd­
hessék.

Ilyen elegendő képzettséggel bíró ifjakat 
óhajtanék a jelesebb rendőrtisztek mellé a na­
gyobb csapatokba gyakornok czim alatt alkal­
mazni, kik közpanduri fizetésen s hason szolgá­
latokat, de egyúttal az irodai munkákat is téve> 
foglalkoznának.

A pandúrok és hajdúk önkéntesen ajánlko­
zott megyebeli, a mennyire lehet, katonaviselt, 
azaz a fegyverekkeli bánásban, s ha kell, a lo­
vaglásban is jártas, izmos, ép testű, a vidék go­
nosztevőit, azoknak közel és távol vidéki czim- 
boráit, tartózkodási helyét, a tivornyák és bűn- 
barlangokat, a helyviszonyokat ismerő becsületes 
és nyilt pályázat utján jelentkezett egyénekből 
a parancsnokoló rendőrtisztek által válogatandók, 
úgy azonban, hogy felvételük, valamint elbocsáj- 
tásuk is, a megyei kapitánynak a szolgálati és 
fegyelmi rendszabályok értelmébe, i helybenha­
gyásától tétessék függővé.

Az említett tulajdonokon kívül, — miután 
tapasztaltam, hogy a nagy erővel a bátorság s 
e két tulajdonok bármelyikével a kémkedésrei
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hajlam nem mindig van kapcsolatban, pedig e 
tulajdonok összeségére minden pandúr-csapatban 
szükség van, — ajánlom, hogy a csapatok alakí­
tásánál e tulajdonok személyeBitőire kellő tekintet 
fordittassék.

A Mózes-vallásu polgártársak egynémely tag­
jában a legszebb rendőri tehetségeket tapasztal­
tam, de hasznosnak tartom e pályára az ügyes 
szóptevőket is.

A lovas-pandurságra nézve azt a panaszt is 
hallottam emlittetni, hogy azok némely vidékeken 
szolgálat-képtelen macska-lovakkal látják el ma­
gukat. — Vidékünkön, hol a lovas-pandúrnak 
fegyverzet, nyeregkószlet s ruházaton kivül 300 
forint évi fizetése van, e tekintetben alig lehet 
panasz, mert itt a lovak, némelyik ezredbeli lo­
vakkal versenyezhetnek, sőt néha jobbak is.

Igaz, miként tudok reá példát, hogy köz- 
pandurnak egyetlen évben két lova is megdög­
lött, és már nekem is eddigelé nyolcz darab lo­
vam esett el, mind az által ismerve a pandúrt és 
terhes szolgálatát, — mely közben a másét még 
inkább nem kímélné, — az ország előre látható 
kárára nem óhajtóm, hogy a pandúrok részére 
szolgálati lovak adassanak.

Hogy azonban mégis az önhibájuk nélkül 
károsult pandúrok, közszolgálat közben eldöglött 
lovaikért némileg kártalanittassanak, — de inge­
rük se legyen a kevésbé jó lovat elveszíteni, — 
igazságosnak látnám, hogy mind azon esetben,
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midőn az önLiba nélküli ló dögösét kellőleg be- 
bizony itta tik, a megye, a káros pandúrnak 50 
íorint kárpótlást adjou, de más részről a pa­
rancsnokok felelőssége mellett mindenik köte­
lezve legyen, hogy szolgálatképes, tehát minden 
esetre mértékes lovat tartson.

Általában a pandúrokra nézve régi tapasz­
talatom folytán azon véleményben vagyok, mi­
szerint azokat, — nehogy a dorbézolásra, kor­
helységre alkalmuk legyen,— lehetőleg folytono­
san szolgálatban kell tartani, mert a pandúr olyan 
mint a varrótű, vagy a hegedű, melyeket mennél 
többet használnak, annál jobbak.

2. A z  ösztön- és nyugdijakról.

A titkos rendőrség szervezése ellen tett meg­
jegyzéseim bevégzésével Ígéretet tettem, hogy 
ahhoz még egyszer visszatérek, továbbá, Ígértem, 
hogy miután magam is tapasztalatból tudom, mi­
szerint a rendőrség besúgók nélkül kevésre me­
het, oly közvetítőt fogok e őzéiből ajánlani, hogy 
az bár nem kémrendszer lesz, mégis azért az a 
rendőrséget úgy elősegitendi, hogy a miatt sem 
a minisztérium nem fog interpelláltatni, sem sen­
kinek senkiben nem leend joga kételkedni és a 
miatt a rendőrség sem fog megvetésben részesülni.

A kik tőlem valami nagyszerű, czifra vagy 
csattanós felfedezést vártak, azok nagyon meg 
fognak csalatkozni, mert ajánlatom nagyon is egy-



szerű és nem más mint a már 1868 bán is emlí­
tett ösztöndíjak.

Az ösztöndíjak az előkeritett lopott tárgyak 
értékéhez, és pedig a nagyobb káreseteknél a tu­
lajdonosok rovására, a kipuhatolt bűnök nagysá­
gához képest előre megállapitandók lennének és 
azokat a törvényszék Ítélete után mindjárt, az 
eredményt felmutató rendőrök kapnák, — p. o. 
egy lopott ló és tolvaj kézrekeritéseért 10 írt, egy 
ismeretlen orgyilkos felfedezése és elfogásáért 
100 frt, a hon elleni vétkes társulat felfedezéséért, 
a bűn nagyságához képest, stb. stb.

így a jutalmat mindig a rendőr kapná, és 
az országnak az ő tudósítójával semmi köze nem 
volna, — ha azonban tudósítóját megcsalná, azért 
a fegyelmi rendszabályok értelmében lenne bün­
tetendő.

Igazságosnak látom az ösztöndíjakat azért 
is, mert mig egyik rendőr,.— kinek pedig az ál­
lam több hasznát veszi, mint más tíznek, — szor­
galmasan működik, — a másik semmit tévéséért 
is hason'ó díjjal van fizetve, holott emez már 
csupán azért is inkább jutalmazandó volna, mert 
haragosokat gyújtván, élete még szolgálata bevég­
zése után is fenyegetve leend.

Nehogy pedig a rendőrség önnön maga ösz­
tönözze a gonosztevőket arra, hogy lopjanak 
ugyan, de a lopott tárgyakat, hogy jutalmat kap­
hassanak, az ő tudomásukkal helyezték el, a ju­
talmat csak azon esetben vélem kiadandónak,



ha egyúttal a tolvaj is felfedeztetik, vagy kézre 
is kerittetik.

A mely vidéken több bűnmerényletek tör­
ténnek, ott, könnyebb dolog a rendőrségnek a 
sok eset közül nehánynak nyomára jönni, de a 
hol vagy nagyon kevés mérvben történnek bűn­
esetek, vagy netalán a rendőrség odaadó szor­
galma, a gyanús emberek folytonos figyelemben 
tartása miatt éppen semmi nagyobbszerü bűnös 
merénylet nem fordulna elő, ott a rendőrség az 
ösztöndíj által éppen nem lenne jutalmazva, sőt 
kedvetlenséget szülne az, pedig a társadalom czól 
jónak az utóbbiak még jobban megfelelnének, 
mint amazok. — Hogy tehát e miatt sem legyen 
hiba, sőt hogy a rendőrség országszerte igyekez­
zék szép hivatásának tőlük kitelhetőleg megfe­
lelni, óhajtandó volna, hogy a kormány ország­
szerte vagy megyénkint jutalomdijakat tűzne ki 
azon rendőrcsapatok számára, kiknek kerületé­
be a lélekszám és területhez aránylag legkeve­
sebb bűneset történnék, s a mi netán történt, 
annak is legalább %-ét felderítették.

A ló és agárversenyekre már rég idő óta 
bírunk ösztöndíjakat, a jó gazdák és iparosok 
buzdítására is tétettek intézkedések, és azt hi­
szem, hogy az ösztöndíj, a rendőrség közönyös­
ségén is nagyban segitene

A kik a titkos rendőrség vagy kemrendszerbe 
szerelmesek, az ösztöndijakről, mint közvetítőről 
s a kémrendszernek talán elnézhetőbb helyette-



sitőjéről, azoknak kedvéért Írtam, azonban kije­
lentem, hogy én e közvetítőben sem nagyon gyö­
nyörködném, csak is mint szükséges roszat ajánl­
ván azt,

Az ösztöndíjnál több jó eredményt várnék a 
nyugdíjazástól, mit már a volt ideiglenes kormány 
akként Ígért meg, hogy mind azon pandurtisztek 
és közpandurok, kik odaadó hasznos szolgálatuk 
vagy gonosztevők bo zuja miatt szolgálatképtelo- 
nek lesznek, az ország nem csak maguk, de öz­
vegyeikről, kiskorú árváikról is gondoskodand.

Kormányunk és törvényhozásunk működése 
megkezdése óta folytonosan elfoglalva van, de 
szent bitem az, hogy a haza belnyugalma szivü­
kön fekszik, s midőn annak lehető biztosításáról 
intézkednek, egyúttal a közbiztonság őrei iránt 
gondoskodni sem feledkeznek meg.

Igénytelen nézetem e tárgy iránt következő :
Hogy a pandúrok, kik annál haszno abb szol­

gálatot tehetnek, mennél régebben szolgálnak, 
szolgálatukat szenvedéllyel, kitartólag és hűsé­
gesen teljesítsék, óhajtanám őket, tiz évi becsüle­
tes szolgálatuk után évenkint 50 írt. fizotéspótlék 
kai jutalmazni, busz év után pedig (mire kevés 
eset lehetne), 100 írttal. Ha pedig szolgálatuk köz­
ben, a felsőbbjei és orvosi vélemény szerint is oda­
adó több évi szorgalmas viseletűk vagy gonosz­
tevők boszuja miatt szolgálat- és munkaképtele­
nek lettek, holtig félfizetéssel óhajtanám őket 
ellátni; és azon esetre, ha a fentebbi okok miatt
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életüket is elveszítenék, hátrauiaradt özvegyeik 
és kiskorú árváik húznák a félfizetést.

Hogy pedig a nyugdíjazások az államnak nagy 
terhére ne legyenek, a rendőrtiszteket, kik még 
könnyebb szolgálatot tenni képesek, de már ter­
hes szolgálatra alkalmatlanok, tehetségeik szerint 
vagy mint vizsgáló bírákat, vagy mint börtönfel- 
ügyelőket, és a közpandurokat mint börtönőröket, 
vélném alkalmazandóknak,— és igy holtig együtt 
lennének azokkal, kikkel egész életükben czi- 
vódtak.

3. A ruházatról
Egy régi latin közmondás azt mondja: „ves- 

tis non facit monachum.“ E közmondásnak any- 
nyiban ma is igaza van, mennyiben öltözzék is 
bár valaki bíborba, bársonyba, azért az, ha mű­
veletlen volt, 6zép ruhájában is ugyanaz marad; 
azonban azon tapasztalat, miszerint az idétlen öl- 
tözókü ember iránt ellenszenvet, ellenben az íz­
léses vagy formás ruháju ember iránt mindenki 
nagyobb figyelmet szokott mutatni: a magyar köz­
mondásnak ad igazat, mely azt mondja, „a ruha 
tisztesség. “

Az egykori elitéit rendszer alatt is a hivatal­
nokok elleni gyűlöletnek az idegenek iránti ellen­
szenv volt ugyan főoka, de azt a nagyban hasz­
nált parapli és czilinder is nem kis mértékben 
segítették elő.

Hogy a pandúrok nemzeties öltönyben kü-



lönb embereknek, s egyénenként egy-egy fejjel 
magasabbaknak érzik magákat, mintha cserepár 
mondurba volnának bujtatva, azt feleslegesnek 
tartom magyarázni, és osztom azon vélemény*", 
hogy a nép is respectálja az egyenruhát.

Hogy a nép az egyenruha iránt mennyire elő­
zékeny, bizonyítsa a következő egyszerű eset:

Egy pandúrom szülőföldjén otthon időzött, 
midőn éppen a korcsmában verekedés volt készü­
lőben, miről értesülvén, oda ment, és a garázdnl- 
kodókat szétosztásra felszólította, de azok nem 
engedelmeskedtek, azt mondván: kend csak olyan 
paraszt, mint mi, s igy kutyának parancsol. — Ek­
kor pandúrom haza ment és megyei ruháját hir­
telen felöltvén, visszatérve, mondá: látni akarom, 
a ki azt mondja, hogy paraszt vagyok, és nem en­
gedelmeskedik ? Miru azt mondták az atyafiak, no 
már most látjuk a pandúrt, és haza megyünk. - -  
És szép csendesen haza mentek.

Némely megyében a pandúrok saját ruhájuk­
ban járva, teszik a szolgálatot., és egy ily helyen 
nagyon különösnek tűnt fel előttem midőn első­
ben láttam egy pandúrt, ki bő gatyaszára mellé 
kötve viselte kardját.

Nem mondom én azt, hogy a pandúrok va­
lami stiglinczforma öltöny által legyenek megkü­
lönböztetve a többi polgároktól, csak azt óhajtóm, 
hogy megkülönböztetve és igy felismerhetők le­
gyenek, mert ekkor a netán ellenszegülő nem

— 125 —



mondhatja s mentheti magát azzal, hogy benne 
a törvény emberét fel nem ösmerte.

Hogy a ruha, és pedig kiválólag a felső ruha 
viselés a pandúroknál mennyire lényeges dolog, 
azt b á t o r  leszek a száraz rendőri dolgok hosszas 
közlése miatt unalmassá lett olvasóm kedvéért 
egy éppen velem történt példával illustrálva bizo­
ny i tani:

Nehány éve szolgálati területemre más vidéki 
fetryv rés betyárok érkeztek, de a kiknek érkez­
tet. minthogy rósz helyen tudakozódtak egy pár 
pénzesnek hitt, területemen lakó egyén körülmé­
nyei iránt, jókor, az-iz szándékolt rósz tettük vég­
rehajtása előtt megtudván, a bemondott helyiség 
és kői ülte eső tanyákra, keresésük végett, minden 
kéznél levő pandúrommal kimentem, kimenésem 
előtt azonban a körülbelül eső községek elöljá­
róihoz írtam, felkér > én őket, hogyha netán a csa­
vargók iránt értesülnének, hozzám lakhelyemre 
rögtön tudósítást küldjenek

Reggeliül estig eredménytelenül nyomozód- 
ván, estenden, többi pandúrjaimat elhagyva, egy 
pandúrommal haza tértem, megtudandó azt, ha 
vájjon érkezett-e valahonnan tudósításom, és azért, 
hogy h i pandúrjaim érkeztek volna be, azokat is 
üldözésre rendeljem.

Pandúrom egy sem érkezett be, de érkezett 
Sz. M. községből egy levelem, mely arról tudósí­
tott. hogy a múlt éjszaka egyik ottani tanyásnál
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csak úgy felismerheti a pandúrt, mint hajdan a 
zsandárt.

A mi egyébiránt a pandur-ruháknak szürke 
színét illeti, azt, — kivéve a felöltönyt, — nagyon 
czélirányosnak, jól választottnak tartom s e szint 
általában felvenni ajánlom.

4. A rendőrtisztek választassanak-e vagy ki­
neveztessenek ?

A közeli időkben keserű viták folytak a más 
hivatali pályák választás vagy kinevezés általi 
betöltése iránt. — Csekély nézetem szerint úgy 
egyik mint a másik alkalmazásnak bőven meg 
vannak a maguk fény- és árny-oldalaik, miért is 
ezeket itt e tárgynál újra vita tárgyává tenni 
nem óhajtva kijelentem, miszerint, itt e kérdést 
csupán a rendőrtisztekre értve, én a rendőrtisztek
kinevezését óhajtom,------ e nézetemet következő
érvekkel indokolván :

a) A rendőrtisztek más alkotmányos és bár­
mily kormány formájú államban is, mindenütt ki­
nevezés által állíttatnak elő.

b) Hazánkban a belbéko felett őrködni a fő­
ispánok kormányzata alatt alakult megyék vol­
tak s vannak hivatva és ősi szokásaink szerint 
egy-két terület kivételével máig, mindig a főispáni 
méltóság jogai közzé tartozott, hogy kis statusá­
ban a megyében a rendőrcsapatokat szervezze.

Az egyéni privilégiumok kora lejárt, úgy de 
a főispán, mint a felelős kormány képviselője nem
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magán egyén, és e jogot 8<‘in nem a kormány, 
sem nőm az egyes egyének jogai kedvéért, sem 
nem azért, mert jog volt, pártolom, hanem a 
közjó előmozdítása végett azért védem, mert azon 
meggyőződésben vagyok, miszerint ha választás 
és pedig három évenkinti választással töltetnének 
be a rendőrtiszti állomások, ez esetben tagad­
hatatlanul elhanyagolt rendőri ügyeinkben soha 
sem haladhatnánk előre.

A választás pártolói azt mondhatják, hogy 
ha netalán roszul ütne is ki választásuk, azon 
három év múltával és pedig a roszul választott 
egyén kihagyásával, könnyen segíthetnek.

Más hivatali pályákra nézve ez igaz lehet, 
de mint fentebb is kimutatni megkisérlettem, egy 
rósz rendőrtiszt alkalmazása úgy egyesekre, mint 
a közbiztonságra nézve helyre hozhatatlan káro­
kat okozván, ezt, más hivatalbeli hasonlókkal pár­
huzamba sem lehet tenni, és legyen bár a válasz­
tott rendőrtiszt a legbecsületesebb jellemű is, 
azért a legtöbb esetben, — miután nincs bizto­
sítva újra történendő megválasztása iránt, — 
már szolgálata utolsó felében tanácsosbnak tartja 
még azon egyének iránt is elnézéssel lenni, ki- 
térőleg bánni, kik mint veszélyes gonosztevők 
folytonos felügyelet alatt volnának tartandók, 
pedig szolgálata első fele része csupán arra is 
alig elegendő, hogy pályája gyakorlati részébe 
beokuljon és a területén lakókat kellőleg tanul­
mányozhassa.



A rendőrségnél nem kortesek, szájhősök 
vagy bábokra, hanem ellenkezőleg szigorú és 
minden befolyástól ment férfiakra van szükség, 
és a ki viszonyainkat jól ismeri, jót állana-e azért, 
hogy éppen a függetlenségüket megőrizni töre­
kedett rendőrtisztek, ~ kik ha valamely kortes­
főnek tengeri töréskor 2 —3 pandúrt a közügytől 
elvonni nem akarva ki nem kölcsönöztek, vagy 
ha tiszt és követválasztáskor magukat úgy le 
nem alacsonyitották, mint az tőlük megkivánta- 
tott volna, — nem inkább kimaradnának-e állo­
másaikból mint amazok? Más pályát tekintve ez 
sem nagy baj, mert Magyarországban egy szor­
galmas és képezett becsületes ember, ha egy pá­
lyán önhibája nélkül megbuknék is, talál foglal­
kozást, és ezt egy pályáját betölteni tudott rendőr­
tiszt is kevés készültség után szinte találna, de 
ha hivatalát igazán betöltötte, számolhat az ül­
dözött gonosztevők gúnyolása, boszantásán kivül 
még boszura is.

A Csepy Pál bajtársam kinevezési ajánlatát 
elméletben igen szépnek találom, de azért e köz­
vetítőt nem pártolhatom, mert a megyei bizott­
mány ajánlata, eddigi tapasztalatom szerint, csu­
pán az uralkodó párt ajánlata lévén, — ott hol 
a pártszenvedély, a rendőrtisztekben is nem any- 
nyira a képességet mint a párt érdekei elősegí­
tését tekinthetné, — ez ajánlat egyértelmű lenne 
a választással.

A kinevezést pártolom tehát, mit, ezentulra
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is a minden pártokon fel ülálló főispán vagy annak 
ajánlatára a felelős kormány akként gyakoroljon, 
hogy ezentulra csak oly egyének neveztessenek 
ki rendőrtisztekül, kik a megyei vagy városi kép­
viselő-testület e caélra kiküldött bizottsága előtt 
rendőri képességükről jó eredményű vizsgát tettek

Pártolom végre a rendőrtisztek kinevezését 
azért, mert igy ez által ez is a magukat folytono­
san jól viseltekre nézve állandó pályává válván, 
e pályára is több tehetséges egyének vállalkozná­
nak, és a felsőbb állomásrai remény ösztönt nyúj­
tana kitartó, hűséges szolgálatra; mig ellenkező­
leg, ha t. i. ez állomások választás által töltetnének 
be, továbbra is arra lenne az országnak kilátása^ 
hogy kevés tehetséges egyén adja és képezi magát 
oly hálátlan, de életveszélyes pályára, mely legjobb 
viseleté mellett is csak három évig biztositaná 
mindennapi kenyerét.

Hogy pedig a rendőrtisztek a megyékben 
bármi tekintetben is visszaélők ne lehessenek, sőt 
hogy a megyei bizottmányoktól függésben tartat­
hassanak ; óhajtásom az, hogy a megyei vagy vá­
rosi képviselőtestület, sőt magánegyéneknek ala­
pos panaszára is köteles legyen a főispán a bepa­
naszolt rendőrtisztek ellen vizsgálatot rendelni, sőt 
a körülmények szerint azokat hivataluktól felfüg­
geszteni, vagy végleges elbocsáttatásukat is esz­
közölni.

Mely esetekben legyen a rendőrtiszt hivata­
lától felfüggesztendő, és végleg elbocsátandó, azt
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a szolgálati és fegyelmi rendszabályokban vélem 
megállapitandónak.

5. A szolgálati és fegyelmi rendszabályokról.
A szolgálati rendszabályok annak meghatá­

rozását tartalmazhatnák:
a) Hogy jövőre a rendőrség és azok tisztjei 

más hivatali állomásban levők irányában mily ál­
lást foglaljanak el.

E tekintetben fentebb felemlitettem volt, mi­
szerint közbiztonságunk előre nem haladhatásá- 
nak főokát abban találom, hogy mig az egyik me­
gyében esküdt, szolgabirói czim és hatalommal, 
vagy czimje jogkörének meghatározása nélkül mű­
ködhetik a pandurtiszt; addig a másik megyében 
hivatali minőségére nézve oly amphibialis lény­
ként szerepel, mint a növényországot az állator­
szággal összekötő plánta, melynek hova tartozása 
iránt még a természetbúvárok sincsenek egy véle­
ményen. Ily helyeken, hol a rendőrtiszt mint a 
zsandár csak rendeletre működhetik, hol az alá­
rendelt közegekkel is csak akkor rendelkezhetik, 
ha a tisztviselők azokkal másként nem rendelkez­
tek, és a hol hatáskörük az utolsó falubiróénál 
is szükebb korlátok közé vau szoritva, a rendőr­
tisztnek csak neve van meg, és ez állapotában 
tevékenysége lóvén meggátolva, csak a tehetsége­
sebbek képesek valami önállóságot kivívni, a gyen­
gébbek pedig, mint a gyámság alatti árva gyer­
mekek, még a bennük rejlő tehetségeket is elrej-
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tik, ily helyen még a lehető legrosszabb eredmé­
nyen is senki ne csodálkozzék.

Azt tapasztaltam, hogy csak ritkán találkozik 
oly ember is, ki 2 3-féle közönséges mesterséget 
alaposan értsen, és még ritkább az olyan lángósz, 
ki orvosi, mérnöki és ügyvédi szakmát betölteni 
úgy tudna, hogy az mind az államra, mind egye­
sekre hasznos legyen.

Nem mondom ón, hogy a nálunk még szuny- 
nyadozó állapotban heverő rendőri ügy kezelése 
a puskapor második feltalálóját igényelné, s igy 
nem vitatom, hogy ahoz a rendőrön kivül más is 
nem érthet; azonban miután többfélét egy ember 
csak ritkán érthet jól, óhajtóm, hogy valamint a 
rendőrtisztek egyházi, pénzügyi vagy peres ügyek­
be be nem avatkozuak: úgy ezentulra a tisztvise­
lők is, a rendőri ügyekben csupán ellenőrködós 
végett elegyedve, bízzák a repdőri ügyeket a szak­
képes hivatottakra

Az országnak érdekében van a haza belbéké- 
jét, úgy szólva magát a társadalmat megőrizni, 
fentartani, és ha az ország ezt akarja, akkor jó 
rendőrségre van szüksége, mely, hogy kielégítő 
legyen, szervezni kell; és miután a szervezendő 
rendőrség működését a többi hatóságok feles­
leges beavatkozása nemcsak elő nem segíti, de 
mint azt a rendőrséget gátló akadályok utolsó 
pontjában megjegyeztem, zsibbasztja; szükséges­
nek tartom, hogy a rendőri ügy úgy fent mint 
alant minden más ügyektől különválasztassék,
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szakférfiak által kezeltessék, és a rendőrség tagjai 
csupán az illem és felelősség által legyenek más 
hivatali állomások iránt lekötelezve.

Ily álláspont meghatározását vélném én a 
rendőrtisztek számára megállapitandónak, mert 
csak igy fejlődhetnek rendőri ügyeink, és e téren 
is haladhatunk; máskénttespedni fogunk mindad­
dig, mig a halogatás magát meg nem boszulja, a 
mikor a körülmények kettős lépéssel fogják az 
elmaradottakat a mulasztások pótlására kénysze­
ríteni.

b) Tartalmazhatnák e rendszabályok a min­
denféle rendőri orgánumoknak egymás irányábani 
jog és kötelességük meghatározását.

c) Tartalmazhatnák a különböző előfordulható 
esetekben, p. o. katonasággal szembeni részletes 
utasítást.

d) Tartalmazhatnák a közszolgálat és min­
denféle kötelességek elősorolását stb.

A fegyelmi rendszabályok a szolgálati rend­
szabályokban körülirt kötelességek, hatáskör áthá- 
gói, felsőbb tisztek elleni lázitás vagy merénylet, 
mindenféle kihágások és esküszegések eseteire ha­
tároznák meg az el nem maradható büntetést.

E czikkemben a rendőrtisztek hatásköre, szol­
gálata és kötelességeiről, a mennyire azt e czikk 
csupán figyelemóbresztésre szánt szűk köre meg­
engedte, megemlékeztem; melyeken, ha valaki 
végig tekinteni magának fáradságot vesz, azokból 
még a nem rendőr olvasó is irányt vehet a köz­
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pandúrok kötelességei meghatározására is, és ez 
okból itt újra a kötelességeket elősorolni felesle­
gesnek találom.

Mielőtt itt e tárgynál tovább haladnék, miután 
tapasztaltam, hogy a rendőri esküformák vidéken- 
kint különbözőkép alkalmaztatnak, az esküformát 
pedig nagyon lényeges dolognak tartom, a követ­
kező eskümintát már csak azért is felemlítem, mert 
az a kötelességeket is magában foglalja. — E minta 
következő: „Én N. N. (tiszt vagy közpandur) es­
küszöm az egy élő istenre (az eskü többi része a 
hitfelekezetek szokásai szerint módosíttatván) 
hogy én alkotmányos királyomnak és hazámnak 
liive leszek; miért is fogadom, hogy az ország 
területi épsége, vagy annak fennálló törvényei 
ellen titkos és bűnös utón törekvőket nemzetiség, 
hitfelekezet, rokonság, ajándék, fenyegetés, féle­
lem vagy bármi melléktekintet nélkül felfedezni 
s feljelenteni kötelességemnek tartom és ellenük­
ben a törvény korlátái között eljárni magamat 
önkéntesen kötelezem;

esküszöm, hogy a törvényes kormánynak és 
felsőbbjeimnek engedelmes leszek;

esküszöm, hogy a közcsend, rend és nyu­
galom felett minden tehetségemmel őrködni fo­
gok és e tekintetben a törvény és törvényes fel­
sőbbjeim által kiadandó rendeleteket pontosan 
végrehajtom;

esküszöm, hogy a rablók, gyilkosok, gyuj- 
togatók, tolvajok és minden néven nevezendő
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gonosztevők felfedezésére, üldözésére, Ietartására, 
ártalmatlanná tételére, minden kigondolható ér­
dek mellőzésével az esztendőnek, évszaknak, sőt 
a napnak bármely részében, gyalog, lóháton, sze­
kerén, gőzösön vagy gőzhajón, úgy a mint azt 
a körülmények parancsolják, minden tőlem tel­
hetőt meg teszek;

esküszöm, hogy a reám hivatalosan vagy 
magán egyén által bízott titkot, mig azzal va­
lakinek árthatnék, senkinek soha el nem árulom, 
sőt bármi tekintetben áruló társaimat is felje­
lentem ;

esküszöm, hogy veszély idején a védelmemre 
szorultakat életem feláldozásával is segitni tö­
rekszem, és tisztjeim vezénylése alatt, vagy azok 
parancsára, ha szükséges, a törvény oltalmában 
mind halálig hű és engedelmes leszek. Isten en­
gem úgy segéljen.

A rendőrök elleni bíráskodás és itélethozásra 
külön bíróságok szervezését nem óhajtóm, sőt 
óhajtásom e tekintetben az, hogy a fegyelmi 
rendszabályokban kijelölendő szolgálati hibák és 
csekélyebb jelentőségű kihágási eseteket kivéve, 
hanyagság, részegség stb., melyekben mindig a 
felsőbbek ítélnének az alsóbbak felett s ez utoni 
fellebbezésük a minisztériumig mehetne, minden 
más bűnös cselekményekért a rendőri tagok is 
a fenálló törvényszékek által ítéltessenek el. — 
E tekintetben mégis volna kívánni valóm, és­
pedig:



a) az, hogy a szolgálat közben történt vét­
ségek miatt bepanaszolt rendőrök ügyei vizsgá­
latánál a panaszlott rendőr parancsnoka jelen 
legyen, ki a kiküldött vizsgáló biróval együtt 
egyidejűleg, az ügy állásáról akár egyetértő, akár 
eltérő véleményes jelentését úgy az illető törvény­
székhez, mint a rendőri főparancsnokhoz bemu­
tatni köteles lenne;

b) az, hogy miután az áruló bárhol is, de 
a rendőri téren hasonlíthatatlanul ártalmas té­
nyező, szükségesnek látnám, hogy addig is, mig 
bűnügyi codexünk ez irányban intézkedend, az 
áruló, esküszegő rendőrre a fegyelmi rendszabá­
lyokban megállapítandó büntetés alkalmaztassák.

A szolgálati és fegyelmi rendszabályok bő­
vebb részletezésébe azért nem avatkozom, mert 
a büntetések meghatározására magamat elég erős­
nek nem tartom, továbbá mert a szolgálat váro­
sokban más, hegyes, erdős, nádas vidékeken újra 
más, és a pusztaságokon megint másnemű lévén, 
azon nézetben vagyok, hogy a szolgálatok és 
mindennemű kötelességek összeállitása csak úgy 
lenne helyesen szerkeszthető, ha azt különböző 
vidékbeli gyakorlati férfiak együttesen dolgoz­
nák ki.



A jó földinives, mielőtt földjébe veteményez- 
ne, megvizsgálja annak milyenségét, termőerejét, 
és ahoz képest, a mint földje homokos, szikes, 
agyagos vagy televényes; veti el magját.

A húsevő állatokat ha szénával táplálnánk, 
attól, — a növénynyel élők ellenben a hús miatt 
pusztulnának el; és ugyanez történnék, ha a víz­
ben tartózkodó állatokat szárazon vagy a szára­
zon lakókat vízben akarnánk tenyészteni.

A földnek víznek és minden éghajlatnak meg­
vannak saját állatjai, van saját növényzete, mely 
ritka esetben tűri meg a más helyréi átvitelt.

Az emberek egyenlőknek mondatnak lenni; 
holott mig az emberek közt erős és gyenge, nagy 
és kicsiny, fekete és fehér, tevékeny és rest, fös­
vény és pazar, tudós és tudatlan, zajló indulatu és 
csendes természetű leend: addig az egyenlőség 
csak jogi szempontból és elméletileg tekinthető.

A nemzetek sem egyenlők, mert azok is a 
megszokást az éghajlat, az átélt egy öntetü, szo­
morú, dicsteljes, zivataros múltjuk szerint éppen
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úgy osztályozhatók, mint az egyes emberek, t. i. 
mig az egyik pénz, a másik hírnév vagy szabad­
ság után vágyó, a harmadiknak minden úgy van 
jól a hogy van.

Nemzetemet megsérteni nem akarom és bizo­
nyára nem is sértem meg, ha azt mondom, hogy 
köztünk a nagy többség Bzilaj vérrel lévén meg­
áldva a gondviseléstől, általában inkább paran­
csolni, mint engedelmeskedni szeretünk, azaz, mint 
magunk mondani szoktuk, mindnyájan káplárok 
szeretnénk lenni.

Egész múltúnk igazolja, hogy e néppel köny- 
nyen elbánni nem lehet, és úgy látszik, hogy 
nagyon jól tudták ezt őseink is, mert saját ma­
guk maguk ellen ugyancsak szigorú törvényeket 
hoztak ám!

Régi lakói vagyunk a vén Európának, de 
Európa, bár a pártviszály és külellenség dulásai 
sorainkat nagyon sokszor elapasztotta, elnyelni 
nem tudott. Sokszor megkiséreltetett beolvaszta- 
tásunk, de a kísérletek ellenében mindig úgy tud­
tuk magunkat védeni, hogy ma is nemzet és oly 
Bajátlagos nép vagyunk, hogy még gonosztevőink 
is sajátlagos természetűek; miből önkéntesen kö­
vetkezik, hogy azok gátlására is nem idegen- 
szerű, hanem a magát magából kifejtett s a kor 
igényeihez tovább fejlesztendő rendőrség szük­
séges.

A titkos rendőrség nem nekünk való, mert
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azt szabadságra vágyó s jelenleg is felelős kor­
mányzat alatt élő nemzetünk el nem tűrhetné.

Az országos katonai rendőrség szinte nem 
nekünk való, és pedig azért:

a) mert kaszárnyáival keserű emlékeket s e 
miatt gyűlöletet idézne elő;

b) mert népünk annyira gyűlöli a teketóriá­
kat, hogy besoroztatásakor is szívesebben rögtön 
elmenne a bábomba, hogysem az évekig tartó 
békében a reglama szerinti felkelés, lefekvés, mos­
dás, törülköző*, suvixolás stb effélék által magát 
injuriáztassa.

d) mert meggyőződve vagyok, hogy a gyű­
lölt kaszárnyáé életre önkéntesen csak kevés más 
pályán is megélni tudó oly egyén adná magát, 
ki rendőrnek csak oly alkalmas is volna, mint a 
mai közönséges pandúr.

Egy iró, a mai pandurságot nem régiben 
vadon termett fákhoz hasonlította.

Nem tartom sértésnek e hasonlatot, sőt el- 
Ö8merve annak igazságát, folytatom azt:

Az okos kertészt a kertjében magába nőtt 
vad fákat nem dobja ki, hanem beoltván azokat, 
belőlük ízletes gyümölcsöt termő, hasznos és tar 
tds fákat növel.

Ha egy kertész igy cselekszik a kertjében 
talált vad fákkal, akkor bizonyára hiszem, hogy 
kormányunk és honatyáink is nagyon tnegvizs- 
gálandják ezen a késő maradékra nézve is ki­
ható 8 az ország jövőjére nem kevés befolyással

10
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lehető vad fákhoz hasonlított rendőrség ügyét; 
és azon mindenesetre javítandók, csak akkor dob­
ják el az ős nevezetet és szerkezetet, ha amazt 
népszerűtlennek, ezt pedig kijavithatlannak ta­
lálnák.

Mindenütt nehéz s nálunk sem legkönnyebb 
a rendőrség szervezésének kérdése. Nehéz dolog 
e kérdés nálunk azért, mert ezen a társadalom 
érdekét védő ügy tovább fejlesztésével úgy a kor­
mány, mint az irodalom terén egész 1850-igke- 
veset törődtünk, 1850-ben pedig a rendőrség ál­
tal nem annyira a magánegyének biztonsága, mint 
inkább más politikai kérdés megoldása lett volna 
megkísérelve — Ilyen mellék érdekek ma nincse­
nek, érdekünk egyedül a társadalom és az azt al­
kotó egyének védelme; miért is igénytelen néze­
temet végre is abban körvonalozom, hogy a rend­
őrséget mindenütt, tehát nálunk is, a viszonyok, 
ősi szokások és a nép jelleméhez legczélszerűbb 
alkalmazni, azaz legczélszerűbb, ha az üldözöt­
tekhez hasonló életrhódu, hideget, meleget, éhsé­
get, szomjúságot, nélkülözést tűrni tudó, kitartó, 
üldözöttekhez hasonló szenvedélytől ragadtató 
egyénekből szereztessék, — milyen nálunk csak 
a pandúr lehet.

** *

Kedves Csepy bajtársam ! Czikkem elejét ön­
nel beszélve kezdtem meg, mert ön volt köztünk 
első, ki elhanyagolt szervezés nélküli rendőrsé-
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günk ügyében tüzetesen és országosan felszóllalt. 
Nem vagyok ez ügyben önnel egy véleményben, 
de nem lehetek egy véleményen S. Gy. bajtár­
sunkkal sem; azonban e per örökké nem tarthat 
s hogy ne is tartson, ime nyíltan bevallom, hogy 
bírják önök nagyra becsülésemet, mert czólunk 
egy és ugyanaz, t. i. közbiztonságunk javítása, 
melynek elérésére különböző utakat tűztünk ma­
gunk elé.

Előadták önök is e tárgy körüli nézeteiket, 
a fentebbi sorokban én is világ elébe tártam a 
magamét.

Melyikünk indult jó vagy jobb utón, azt mi 
magunk csak a czikkem elején felemlített mese­
beli czigánynő szerint Ítélhetnénk meg; ugyan­
ezért, minthogy ügyünk nem magán ügy, hanem 
a nemzeté, bízzuk ügyünket a kérlelhetlen bírd, 
a nagy közönség, a nemzet bírálatára, mely igény­
telen személyükére való tekintet nélkül kifogja 
mondani, kinek van köztünk igaza, vagy is hogy

Zsandár kell-e vagy pandúr?
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